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Φύλλο Εργασίας 1: Δομή ακολουθίας

Η ακολουθιακή δομή εντολών (σειριακών βημάτων) χρησιμοποιείται πρακτικά για την αντιμετώπιση απλών προβλημάτων, όπου είναι δεδομένη η σειρά εκτέλεσης ενός συνόλου ενεργειών.

Παράδειγμα 1. Aνάγνωση και εκτύπωση αριθμών

[image: image3.emf]Να διαβασθούν δύο αριθμοί, να υπολογισθεί και να εκτυπωθεί το άθροισμά τους.

Αλγόριθμος Παράδειγμα_1 

! Προκειμένου να διαχωρίζονται οι επεξηγηματικές φράσεις από τις

! λέξεις-κλειδιά του αλγορίθμου, στις πρώτες προτάσσεται το σύμβολο !
! Εισαγωγή Δεδομένων

Εμφάνισε "Δώσε έναν αριθμό:"

Διάβασε a

Εμφάνισε "Δώσε έναν αριθμό:"

Διάβασε b

! Υπολογισμοί

c ( a + b 

! Εξαγωγή αποτελεσμάτων (πληροφορία)

Εκτύπωσε "Το άθροισμα είναι :", c

Tέλος Παράδειγμα_1
Ένας αλγόριθμος διατυπωμένος σε ψευδογλώσσα 

αρχίζει πάντα με τη λέξη Αλγόριθμος συνοδευόμενη με το όνομα του αλγορίθμου και 

τελειώνει με τη λέξη Τέλος συνοδευόμενη επίσης με το όνομα του αλγορίθμου. (Δηλωτικές εντολές).

Εμφάνισε: Εμφανίζει στην οθόνη την σταθερά ή μεταβλητή (τιμή), ή  έκφραση (τιμή) που ακολουθεί. Μπορεί να ακολουθούν περισσότερες από μία οι οποίες χωρίζονται με κόμμα.

Δραστηριότητα 1: Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:

	Εντολή
	Αποτέλεσμα στην οθόνη

	Εμφάνισε "Δώσε έναν αριθμό:"
	 

	Εμφάνισε 2
	 

	Εμφάνισε χ
	 

	Εμφάνισε "Το άθροισμα είναι :", c
	 

	Εμφάνισε "Το γινόμενο είναι :", 2*3
	 


Διάβασε: Ακολουθεί μια ή περισσότερες μεταβλητές  οι οποίες χωρίζονται με κόμμα. Ο αλγόριθμος περιμένει από το χρήστη να πληκτρολογήσει τιμή ή τιμές οι οποίες και δίνονται στις αντίστοιχες μεταβλητές ανεξάρτητα αν είχαν από πριν τιμή ή όχι. Ακόμη και αν είχαν τιμή, η τιμή αυτή αλλάζει και έχουν πλέον τη νέα τιμή που πληκτρολόγησε ο χρήστης.

Δραστηριότητα 1: Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:

	Εντολή
	Πληκτρολόγιο
	Τιμή μεταβλητών

	Διάβασε α
	2
	α: 

	Διάβασε α,β
	2

3
	α:      

β: 

	Διάβασε όνομα
	Κώστας
	όνομα:  

	Διάβασε όνομα,βαθμός
	Κώστας

20
	όνομα:  

βαθμός: 


Μετά την ανάγνωση των τιμών των μεταβλητών a και b γίνεται ο υπολογισμός του αθροίσματος με την εντολή: c(a + b. Η εντολή αυτή αποκαλείται εντολή εκχώρησης τιμής. Η γενική μορφή της είναι:

Μεταβλητή (‘Εκφραση

και η λειτουργία της είναι “γίνονται οι πράξεις στην έκφραση και το αποτέλεσμα αποδίδεται, εκχωρείται στη μεταβλητή”. 

Στην εντολή αυτή χρησιμοποιείται το αριστερό βέλος, προκειμένου να δείχνει τη φορά της εκχώρησης. Ας σημειωθεί ότι δεν πρόκειται για εξίσωση, παρ’όλο που σε άλλα βιβλία μπορεί να χρησιμοποιείται το σύμβολο ίσον “=” για τον ίδιο σκοπό.

Τέλος ο αλγόριθμος ολοκληρώνεται με την εντολή Εκτύπωσε, που εκ-τυπώνει το τελικό αποτέλεσμα στον εκτυπωτή. Η σύνταξη της εντολής αυτής είναι ανάλογη με αυτή της Εμφάνισε.

Άσκηση 1: Να αντιστοιχήσετε τα παρακάτω:
	1
	2
	Α
	Σταθερά

	2
	"ΝΙΚΟΣ"
	Β
	Μεταβλητή

	3
	2*(4+6)^(1/2)
	Γ
	Έκφραση

	4
	4
	Δ
	Έκφραση

	5
	(5>4) ΚΑΙ (Χ<3)
	Ε
	Λογική έκφραση

	6
	Χ=3
	Ζ
	Έκφραση

	7
	7
	Η
	Σταθερά

	8
	ΝΙΚΟΣ
	Θ
	Έκφραση


Άσκηση 2: Να αποτιμήσετε τις εκφράσεις αν χ=1:
· ((χ+3)*5+5)^(1/2)  

· χ>2

· (χ+8) DIV 4

· x+8 MOD 4

Άσκηση 3: Ποιες από τις παρακάτω εντολές είναι λάθος και γιατί;
1. Διάβασε 2 




7.  Διάβασε χ,ψ

2. Διάβασε χ+ψ




8.  χ+ψ(4+5

3. Διάβασε Πέτρο



9.   Πέτρο(7

4. Διάβασε "Πέτρο"



10. "Πέτρο"(7

5. 2( χ





11.  Εκτύπωσε χ+ψ

6. Εκτύπωσε "Πέτρο", Πέτρο
   
                12.  χ( 4>5

Άσκηση 4: Να γράψετε τι θα εκτυπώσει ο παρακάτω αλγόριθμος:
Αλγόριθμος άσκηση

χ(3

ψ(4

Εκτύπωσε χ,ψ

χ(χ+1

Εκτύπωσε χ,ψ

ψ(2*ψ+χ

χ(6

Εκτύπωσε χ,ψ

Τέλος άσκηση

Παράδειγμα 1β:

Να γράψετε έναν αλγόριθμο ο οποίος υπολογίζει το μήκος της περιφέρειας και το εμβαδόν ενός κύκλου.

Λύση:

Βήμα 1ο. Κατανόηση, Καθορισμός απαιτήσεων (Δεδομένα, Ζητούμενα). Συμπληρώστε:
Δεδομένα:  _____________________________________________
Ζητούμενα:  ____________________________________________
Βήμα 2ο. Ανάλυση, Λύση «στο χέρι»
Απλή δομή ακολουθίας.

· Εισαγωγή δεδομένων

· Υπολογισμοί με βάση τους τύπους : Ε=πρ2  , Π=2πρ

· Εκτύπωση ζητουμένων

Λύση «στο χέρι»

Έστω ρ=1μ  τότε Ε=3,14*1=3,14τ.μ. και Π=2*3,14*1=6,28μ

Βήμα 3ο. Αλγόριθμος  (Γράψτε τον)
Βήμα 4ο. Επαλήθευση

Στην επαλήθευση κάνουμε ένα πίνακα με όλες τις μεταβλητές και ακολουθώντας τα βήματα του αλγορίθμου βάζουμε τις τιμές. Όπου υπάρχει εντολή διάβασε βάζουμε δικές μας βολικές τιμές.

	π
	ρ
	Ε
	Πε

	 
	 
	 
	 


Άσκηση 5:

 Γράψτε τον αλγόριθμο για το παρακάτω πρόβλημα και στη συνέχεια πραγματοποιήστε εικονική εκτέλεσή του έτσι ώστε να βεβαιωθείτε ότι λειτουργεί σωστά. Επίσης να κάνετε το λογικό διάγραμμα.

Δίδονται οι πλευρές ενός τριγώνου και υπολογίζεται το εμβαδόν του τριγώνου με τον τύπο του Ήρωνα
 Ε ττ ατ βτ γ όπου τ είναι η ημιπερίμετρος του τριγώνου.

Παράδειγμα 2β:

Να γραφεί ένας αλγόριθμος που θα δέχεται έναν ακέραιο αριθμό και θα βρίσκει το τελευταίο ψηφίο του (μονάδες).

Βήμα 1ο. Κατανόηση, Καθορισμός απαιτήσεων (Δεδομένα, Ζητούμενα).

Δεδομένα: αριθμός 

Ζητούμενα: τελευταίο ψηφίο του (μονάδες).
Βήμα 2ο. Ανάλυση, Λύση «στο χέρι»
Απλή δομή ακολουθίας.

· Εισαγωγή δεδομένων

· Υπολογισμοί με βάση τον τύπο : τψ= α MOD 10  
· Εκτύπωση ζητουμένων

Λύση «στο χέρι»

Έστω  a=234  τότε   a MOD 10 = 4    (   a DIV 10 = 23  )

Βήμα 3ο. Αλγόριθμος

Αλγόριθμος τελευταίο_ψηφίο

! Εισαγωγή δεδομένων 

Εμφάνισε ¨Δώσε αριθμό¨

Διάβασε α

! Υπολογισμοί

τψ(  ______________________________________(συμπλήρώστε)
! Εμφάνιση αποτελεσμάτων

Εμφάνισε ¨Το εμβαδόν τελευταίο ψηφίο είναι: "  τψ

Τέλος τελευταίο_ψηφίο

Βήμα 4ο. Επαλήθευση

	α
	τψ

	234
	4


Άσκηση 6:

Να γραφεί αλγόριθμος που να δέχεται έναν τριψήφιο αριθμό και να εμφανίζει το άθροισμα των ψηφίων του.

Φύλλο Εργασίας 2: Δομή Επιλογής

Στην πραγματικότητα πολύ λίγα προβλήματα μπορούν να επιλυθούν με τον προηγούμενο τρόπο της σειριακής/ακολουθιακής δομής ενεργειών. Η πλέον συνηθισμένη περίπτωση είναι να λαμβάνονται κάποιες αποφάσεις με βάση κάποια δεδομένα κριτήρια, που μπορεί να είναι διαφορετικά κάθε φορά. Γενικά η διαδικασία της επιλογής περιλαμβάνει τον έλεγχο κάποιας συνθήκης που μπορεί να έχει δύο τιμές (Αληθής ή Ψευδής) και ακολουθεί η απόφαση εκτέλεσης κάποιας ενέργειας με βάση την τιμή της λογικής αυτής συνθήκης. 

Στην παράσταση αλγορίθμων με ψευδογλώσσα η επιλογή υλοποιείται με την εντολή Αν...τότε. Η σύνταξη της εντολής είναι:

Αν συνθήκη τότε

εντολή_1

εντολή_2

...............

εντολή_ν

Τέλος_αν
Στην εντολή Αν...τότε είναι πιθανό, όταν ισχύει η συνθήκη, να απαιτείται η εκτέλεση περισσότερων από μία εντολές. Στην περίπτωση αυτή οι διαδοχικές εντολές γράφονται από κάτω και σε εσοχή, ενώ το σχήμα επιλογής κλείνει με τη λέξη Τέλος_αν. 

Παράδειγμα 3β: Να διαβαστεί ένας αριθμός (α) να μετατραπεί στην απόλυτη τιμή του και να εκτυπωθεί.

Βήμα 1ο. Κατανόηση, Καθορισμός απαιτήσεων (Δεδομένα, Ζητούμενα).

Δεδομένα: ___________________

Ζητούμενα: ______________________

Βήμα 2ο. Ανάλυση, Λύση «στο χέρι»
Δομή επιλογής

· Εισαγωγή δεδομένων

· Υπολογισμοί 

Περιπτώσεις ____ με βάση την τιμή του α.

1. α<0 _______________________________________________

2. α>=0 δεν χρειάζεται να κάνω τίποτα. Αφήνω τον α όπως είναι.

· Εκτύπωση ζητουμένων

Λύση «στο χέρι»

Έστω  a=-2  τότε   _______  είναι η απόλυτη τιμή του α.

[image: image4.emf]Έστω  a=2  τότε   ________ είναι η απόλυτη τιμή του α.

Βήμα 3ο. Αλγόριθμος

Αλγόριθμος Παράδειγμα_3β

Διάβασε a
Αν a < 0 τότε  

  _____________________________

Τέλος_Αν

Εκτύπωσε a

Τέλος Παράδειγμα_3β

Βήμα 4ο. Επαλήθευση

	α
	
	α

	2
	
	-2

	 
	
	

	Οθόνη:______
	
	Οθόνη:_______


Η γενική μορφή της εντολής επιλογής,  είναι:

Αν συνθήκη τότε
εντολή ή εντολές (α)

    αλλιώς

εντολή ή εντολές (β)

Τέλος_αν
και η λειτουργία της είναι:  Αν ισχύει η συνθήκη (δηλαδή αν είναι αληθής), τότε εκτελείται η εντολή ή εντολές (α) αν είναι ψευδής εκτελείται η εντολή ή εντολές (β) . Σε κάθε περίπτωση εκτελείται στη συνέχεια η εντολή, που ακολουθεί.
Παράδειγμα 4: Να διαβασθούν δύο αριθμοί και σε περίπτωση που ο πρώτος αριθμός είναι μικρότερος του δεύτερου, να υπολογισθεί και να εκτυπωθεί το άθροισμά τους, διαφορετικά να υπολογισθεί και να εκτυπωθεί το γινόμενό τους.
[image: image5.emf]
Αλγόριθμος Παράδειγμα_3

Διάβασε a, b

Αν a < b τότε

c (a + b
  αλλιώς

c (a * b
Τέλος_αν

Εκτύπωσε c

Τέλος Παράδειγμα_3
Άσκηση 7: Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει 2 αριθμούς, θα βρίσκει τον μεγαλύτερο και θα τον τυπώνει.
Άσκηση 8: Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει έναν θετικό ακέραιο και θα τυπώνει αν είναι μονός ή ζυγός.
Άσκηση 9: Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει 2 αριθμούς και θα βρίσκει και θα τυπώνει το άθροισμά τους, τη διαφορά τους, το γινόμενό τους και το πηλίκο τους. Να κάνετε και το λογικό διάγραμμα.
Παράδειγμα 4β: Να γράψετε έναν αλγόριθμο που θα διαβάζει το όνομα ενός μαθητή και τον γενικό βαθμό του στην Α Λυκείου. Στη συνέχεια θα τυπώνει αν ο μαθητής πέρασε την τάξη ή όχι.
Βήμα 1ο. Κατανόηση, Καθορισμός απαιτήσεων (Δεδομένα, Ζητούμενα).

Δεδομένα: ____________________________                                               Ζητούμενα: ___________________________
Βήμα 2ο. Ανάλυση, Λύση «στο χέρι»
Δομή επιλογής

· Εισαγωγή δεδομένων

· Υπολογισμοί 

Περιπτώσεις 2 με βάση την τιμή του βαθμού.

1. β>=9,5 ____________________
2. β<9,5 _____________________
· Εκτύπωση ζητουμένων

Λύση «στο χέρι»:  Έστω  a=15  τότε   __________     Έστω  a=8  ______________
Βήμα 3ο. Αλγόριθμος

Αλγόριθμος αποτελέσματα

Εμφάνισε "Δώσε το όνομα και το βαθμό"
Διάβασε ον, β






Αν β>=9,5 τότε








αποτέλ(  ________________                        
   αλλιώς


αποτέλ(  ________________                  
Τέλος_αν

Εκτύπωσε ον,αποτέλ                                 
Τέλος αποτελέσματα

Βήμα 4ο. Επαλήθευση

	ον
	β
	αποτέλ

	Βασίλης
	15
	


	ον
	β
	αποτέλ

	Βασίλης
	8
	


Φύλλο Εργασίας 3: Διαδικασίες πολλαπλών επιλογών

Οι διαδικασίες των πολλαπλών επιλογών εφαρμόζονται στα προβλήματα όπου μπορεί να ληφθούν περισσότερες από 2 διαφορετικές αποφάσεις ανάλογα με την τιμή που παίρνει μία έκφραση. Για παράδειγμα, κάθε γράμμα της αλφαβήτου μπορεί να αντιστοιχηθεί σε κάποιον ακέραιο αριθμό από το 1 μέχρι και 24, για τις ανάγκες κάποιας κωδικοποίησης. Στο παράδειγμα που ακολουθεί παρουσιάζεται μία περίπτωση πολλαπλών επιλογών με διαφορετική ακολουθία εντολών σε κάθε περίπτωση.

Παράδειγμα 4. Ανάθεση γραμμάτων σε αριθμούς. Να διαβασθεί ένας ακέραιος και να εκτυπωθεί το αντίστοιχο γράμμα της αλφαβήτου, αν ο ακέραιος έχει τιμή 1 ή 2 ή 3 διαφορετικά να εκτυπωθεί η λέξη “άγνωστος”.
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_4

Διάβασε a

Αν a = 1 τότε 

εκτύπωσε ‘Α’

   αλλιώς_αν a = 2 τότε 

εκτύπωσε ‘Β’

   αλλιώς_αν a = 3 τότε 

εκτύπωσε ‘Γ’

   αλλιώς 

εκτύπωσε ‘άγνωστος’

Τέλος_αν

Τέλος Παράδειγμα_4
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Άσκηση 10:

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος θα διαβάζει έναν ακέραιο αριθμό και θα τυπώνει τη λέξη "θετικός", "μηδέν" ή "αρνητικός" ανάλογα με το τι είναι ο αριθμός αυτός. Να κάνετε και το λογικό διάγραμμα.

Παράδειγμα 5β: Στο παράδειγμα 4β (πέρασε – δεν πέρασε ο μαθητής) υποθέτουμε πως ο καθηγητής δίνει μια αποδεκτή βαθμολογία δηλαδή από 0 μέχρι και 20. Τι γίνετε όμως αν ο καθηγητής κάνει λάθος και δώσει π.χ. -5 ή 25; Τι θα βγάλει το πρόγραμμα; (…) Κανονικά θα πρέπει να το ελέγχει αυτό ο αλγόριθμος και να έχει μια τρίτη επιλογή όπου θα λέει π.χ. "λάθος δεδομένα".
Άρα οι περιπτώσεις δεν είναι 2 αλλά 3. Πως όμως ορίζονται αυτές με βάση τον βαθμό β;

Περιπτώσεις:

1. β<0                 :                        "________________"

2. 0<=β<9,5         :                       "________________"

3. 9,5<=β<=20      :                      "_______________"

4. 20<β               :                        "________________"

α. Ενώ φαίνονται 4 οι περιπτώσεις είναι 3 γιατί στην 1η και στη 4η κάνουμε την ίδια ενέργεια. (Ο αριθμός των περιπτώσεων είναι με βάση τις διαφορετικές ενέργειες).

β. Για να γράψουμε μετά από μια αν … την συνθήκη 0<=β<9,5 χρησιμοποιούμε τον λογικό τελεστή και.

Σε πολλές περιπτώσεις η συνθήκη είναι αρκετά πιο “δύσκολη”, δηλαδή εμπεριέχει αποφάσεις που πιθανόν να βασίζονται σε περισσότερα από ένα κριτήρια. Ο συνδυασμός των κριτηρίων αυτών καθορίζει και τις “λογικές” πράξεις που μπορούν να γίνουν μεταξύ διαφορετικών συνθηκών. Πολύ συχνά στην καθημερινή ζωή κάποιες αποφάσεις βασίζονται σε συνδυασμούς κριτηρίων και λογικών πράξεων. Για παράδειγμα, το πρόβλημα της προετοιμασίας μας για έξοδο μπορεί να επεκταθεί ως εξής “αν βρέχει ή αν χιονίζει θα πάρω ομπρέλα”, είτε στην πρόταση “αν έχει ήλιο και αν έχει ζέστη θα πάρω καπέλο”, είτε στην πρόταση “αν δεν έχει ήλιο θα πάρω ομπρέλα”. Οι τρεις αυτές προτάσεις περιγράφουν και τις τρεις λογικές πράξεις που μπορεί να ισχύουν μεταξύ διαφορετικών συνθηκών. Η λογική πράξη ή είναι αληθής όταν οποιαδήποτε από τις δύο προτάσεις είναι αληθής. Η λογική πράξη και είναι αληθής όταν και οι δύο προτάσεις είναι αληθείς ενώ η λογική πράξη όχι (η λέξη “δεν” στο παράδειγμά μας) είναι αληθής όταν η πρόταση που την ακολουθεί είναι ψευδής. Ο επόμενος πίνακας δίνει τις τιμές των τριών αυτών λογικών πράξεων για όλους τους συνδυασμούς τιμών.

Πρόταση Α Πρόταση Β Α ή Β Α και Β όχι Αρόταση Α Πρόταση Β Α ή Β Α και Β όχι Α

Πρόταση Α          Πρόταση Β             Α ή Β      Α και Β              όχι Α  
Αληθής                 Αληθής                   Αληθής     Αληθής           Ψευδής

Αληθής                Ψευδής                   Αληθής     Ψευδής           Ψευδής

Ψευδής                Αληθής                   Αληθής     Ψευδής            Αληθής

Ψευδής                Ψευδής                  Ψευδής     Ψευδής            Αληθής
Ο αλγόριθμος όταν ελέγχει όλες τις περιπτώσεις γίνεται:

	Αλγόριθμος αποτελέσματα

Εμφάνισε "Δώσε το όνομα και το βαθμό"
Διάβασε ον, β






Αν 0<=β και β<9,5 τότε






αποτέλ( " δεν πέρασε"                          

   αλλιώς_αν 9,5<=β και β<=20 τότε


αποτέλ( " πέρασε"    

   αλλιώς_αν β<0 ή β>20 τότε


αποτέλ( "λάθος δεδομένα"                

Τέλος_αν

Εκτύπωσε ον,αποτέλ                                

Τέλος αποτελέσματα


	ή επειδή δεν υπάρχει άλλη εναλλακτική:

Αλγόριθμος αποτελέσματα

Εμφάνισε "Δώσε το όνομα και το βαθμό"
Διάβασε ον, β






Αν 0<=β και β<9,5 τότε






αποτέλ( " δεν πέρασε"                          

   αλλιώς_αν 9,5<=β και β<=20 τότε


αποτέλ( " πέρασε"    

   αλλιώς


αποτέλ( "λάθος δεδομένα"                

Τέλος_αν

Εκτύπωσε ον,αποτέλ                                

Τέλος αποτελέσματα


Άσκηση 11: Να γράψετε έναν αλγόριθμο ο οποίος θα διαβάζει το όνομα, το επώνυμο και το βαθμό ενός μαθητή και θα τυπώνει το ονοματεπώνυμο του και τον χαρακτηρισμό "άριστα" (18,20] , "πολύ καλά" (15,18], "καλά" [13,15], "μέτρια" [9,5 , 13) και "απέτυχε" [0, 9,5). 
Άσκηση 12:  Οι υπάλληλοι μίας εταιρείας συμφώνησαν για το μήνα Δεκέμβριο να κρατηθούν από το μισθό τους δύο ποσά, ένα για την ενίσχυση του παιδικού χωριού SOS και ένα για την ενίσχυση των σκοπών της UNICEF. Ο υπολογισμός του ποσού των εισφορών εξαρτάται από τον αρχικό μισθό του κάθε υπαλλήλου και υπολογίζεται με βάση τα παρακάτω όρια μισθών :
	Μισθός
	Εισφορά 1
	Εισφορά 2

	Έως 1000Ε
	5%
	4%

	Από 1000Ε έως και 1500Ε
	6,5%
	5%

	Από 1500 έως και 2000Ε
	7%
	6%

	Πάνω από 2000Ε
	8%
	7,5%


Να γραφεί αλγόριθμος που να δέχεται ως είσοδο το μισθό του και στη συνέχεια να υπολογίζει το ποσό των δύο εισφορών και το καθαρό ποσό που θα πάρει ο υπάλληλος.

Άσκηση 13: Αν η μεταβλητή Α έχει την τιμή 10, η μεταβλητή Β έχει την τιμή 5 και η μεταβλητή Γ έχει την τιμή 3 ποιες από τις παρακάτω εκφράσεις είναι αληθείς και ποιες ψευδείς.
Α. ΟΧΙ (Α >Β)   Β. A > Β ΚΑΙ Α<Γ Η Γ=<Β  Γ. Α>Β ΚΑΙ (Α<Γ Η Γ=<Β)     Δ. Α = Β Η (Γ-Β) < 0    Ε. (Α > Β ΚΑΙ Γ< Β) Η ( Β <> Γ ΚΑΙ Α< Γ)

Σε μια εντολή αν…αλλιώς_αν  μόλις ο αλγόριθμος συναντήσει μια συνθήκη η οποία ικανοποιείται εκτελεί τις εντολές που ακολουθούν και στη συνέχεια φεύγει κατευθείαν μετά την τέλος_αν χωρίς καν να ελέγξει αν ικανοποιείται και μια επόμενη συνθήκη:

	Αν θερμοκρασία<=-5 τότε


εκτύπωσε "παγωνιά"

    αλλιώς_αν θερμοκρασία<=5 τότε 


εκτύπωσε "πολύ κρύο"

    αλλιώς_αν θερμοκρασία<=17 τότε


εκτύπωσε "κρύο"

    αλλιως_αν θερμοκρασία<=28 τότε


εκτύπωσε "ζέστη"

    αλλιώς


εκτύπωσε "καύσωνας"

Τέλος_αν
	Υπό την έννοια αυτή η διπλανή  εντολή λειτουργεί σωστά γιατί αν π.χ. η θερμοκρασία είναι 4 θα εκτυπώσει "πολύ κρύο" το οποίο είναι και το σωστό, αλλά παρόλο που και οι υπόλοιπες συνθήκες (θερμοκρασία<=17, θερμοκρασία<=18 κλπ) ικανοποιούνται δεν θα τυπώσει τα αντίστοιχα.


	Αν θερμοκρασία<=-5 τότε


εκτύπωσε "παγωνιά"

      αλλιώς_αν θερμοκρασία<=17 τότε


εκτύπωσε "κρύο"

    αλλιώς_αν θερμοκρασία<=5 τότε 


εκτύπωσε "πολύ κρύο"

    αλλιως_αν θερμοκρασία<=28 τότε


εκτύπωσε "ζέστη"

    αλλιώς


εκτύπωσε "καύσωνας"

Τέλος_αν
	Βασική όμως προϋπόθεση για να λειτουργήσει σωστά είναι τα όρια των τιμών να γράφονται στη σειρά. Π.χ. αν γράφαμε την εντολή όπως είναι γραμμένη δίπλα,  για ποιες θερμοκρασίες θα εκτύπωνε λάθος και πιο θα ήταν αυτό;

Άσκηση 17: Να ξαναγράψετε τον παραπάνω αλγόριθμο στη δεύτερη εκδοχή του  με πλήρη όρια τιμών και να ελέγξετε αν κάνει το ίδιο λάθος. Πάντως το πιο ασφαλές είναι τα όρια τιμών να γράφονται πλήρη και με την σειρά.




Φύλλο Εργασίας 4: Διαδικασίες πολλαπλών επιλογών (κλιμακωτοί)
Το επόμενο παράδειγμα είναι πολύ σημαντικό και αναφέρετε σε μια σειρά αλγορίθμων που ονομάζονται "κλιμακωτοί".

Παράδειγμα 6β: Ο φόρος εισοδήματος υπολογίζεται ως εξής: Το ποσό του εισοδήματος μέχρι και 10.000Ε δεν φορολογείται καθόλου. Το ποσό από 10.000Ε μέχρι και 22.000Ε φορολογείται με 10%. Το ποσό από 22.000Ε μέχρι και 35.000Ε φορολογείται με 15%. Το ποσό πέραν των 35.000Ε φορολογείται με 25%. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος θα διαβάζει το εισόδημα και θα υπολογίζει και τυπώνει τον φόρο. 
Βήμα 1ο. Κατανόηση, Καθορισμός απαιτήσεων (Δεδομένα, Ζητούμενα).

Δεδομένα: _________________    Ζητούμενα: __________________________________
Βήμα 2ο. Ανάλυση, Λύση «στο χέρι»
Δομή επιλογής, κλιμακωτός υπολογισμός

· Εισαγωγή δεδομένων

· Υπολογισμοί 

Περιπτώσεις 5 με βάση την τιμή του φόρου.

1. ε<=0                      "___________________________"

2. 0<=ε<=10000          φ=________________________

3. 10000<ε<=22000     φ=________________________

4. 22000<ε<=35000     φ=____________________________________________

5. 35000<ε                 φ=_________________________________________________________                

· Εκτύπωση ζητουμένων

Λύση «στο χέρι»

Έστω  ε=2.000Ε τότε είναι φανερό πως φ=_____________________.

Έστω ε=13.000Ε τότε δεν θα φορολογηθεί με 10% (φ=1.300Ε) για όλο το ποσό. Οι πρώτες 10.000 θα ____________________ και με 10% θα φορολογηθεί μόνο το επιπλέον δηλαδή οι ______________Ε άρα φ=__________Ε. 

Έστω  ε=23.000Ε τότε οι πρώτες 10.000 θα μείνουν αφορολόγητες, οι επόμενες ____________Ε  θα φορολογηθούν με 10% και το ποσό πέρα των _____________Ε (δηλαδή  ________Ε) θα φορολογηθούν με 15% άρα ο φόρος θα είναι 
φ=___________________________________
Έστω ε=40.000Ε. Με παρόμοιο συλλογισμό προκύπτει πως ο φόρος : φ=__________________________________________
Σ αυτού του είδους τις κλιμακωτές ασκήσεις πρέπει να ξεκαθαρίζουμε τα όρια και τις διαφορές τους κι αυτό γιατί ανάλογα με την διατύπωση μπορεί να μας δίνει μόνο τα όρια (όπως έγινε εδώ) ή μόνο τις διαφορές όπως για παράδειγμα στην ακόλουθη διατύπωση του ίδιου προβλήματος:

	Ο φόρος εισοδήματος υπολογίζεται ως εξής: Το ποσό του εισοδήματος μέχρι και 10.000Ε δεν φορολογείται καθόλου. Οι επόμενες  12.000Ε φορολογούνται με 10%. Οι επόμενες 13.000Ε φορολογούνται με 15%. Και το επιπλέον ποσό  φορολογείται με 25%. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος θα διαβάζει το εισόδημα και θα υπολογίζει και τυπώνει τον φόρο. 

Ανεξάρτητα από τη διατύπωση εμείς χρειαζόμαστε και τα όρια (τα χρησιμοποιούμε στις συνθήκες) και τις διαφορές (τις χρησιμοποιούμε στους υπολογισμούς). Οπότε ανεξάρτητα τι μας δίνει θα πρέπει να κάνουμε ένα πίνακα σαν τον παρακάτω:
	Όρια
	Διαφορές
	Ποσοστό

	
	0-10000
	10000
	0%

	
	1000-22000
	12000
	10%

	
	22000-35000
	13000
	15%

	
	35000-
	
	25%


Βήμα 3ο. Αλγόριθμος

Αλγόριθμος φόρος

Εμφάνισε "Δώσε εισόδημα:"
Διάβασε ε






Αν ε<0 τότε








Εκτύπωσε "Λάθος δεδομένα"

   αλλιώς_αν 0<=ε και ε<=10000 τότε


φ(_______
 
Εκτύπωσε "Ο φόρος είναι ", φ , "Ε"

    αλλιώς_αν ___________________________ τότε


φ(___________________________
 
Εκτύπωσε "Ο φόρος είναι ", φ , "Ε"

    αλλιώς_αν __________________________ τότε


φ(____________________________________________
 
Εκτύπωσε "Ο φόρος είναι ", φ , "Ε"

     αλλιώς


φ(____________________________________________

Εκτύπωσε "Ο φόρος είναι ", φ , "Ε"

Τέλος_αν

 Τέλος φόρος

Βήμα 4ο. Επαλήθευση (να γίνει σαν άσκηση. Για πόσες τιμές του ε πρέπει να γίνει η επαλήθευση;)

Φύλλο Εργασίας 5: Διαδικασίες πολλαπλών επιλογών (Εμφωλευμένες)
Πολλές φορές σε κάποια προβλήματα είναι 2 και όχι μια, οι μεταβλητές που πρέπει να εξετάσουμε για να πάρουμε μια απόφαση. Σ αυτή τη περίπτωση βρίσκουμε όλες τις δυνατές περιπτώσεις από τους συνδυασμούς των ξεχωριστών περιπτώσεων. Το πλήθος των συνδυασ-μών είναι το γινόμενο του πλήθους των ξεχωριστών περιπτώσεων Π.χ.:

Παράδειγμα 7β:  Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος σαν είσοδο θα δέχεται το φύλλο ("Α" άντρας και "Γ" γυναίκα) καθώς και το ύψος ενός ατόμου. Στη συνέχεια θα χαρακτηρίζει το άτομο με βάση το ύψος ως εξής: Ένας άνδρας χαρακτηρίζεται "ψηλός" αν είναι πάνω από 1,80μ αλλιώς χαρακτηρίζεται "κοντός". Μια γυναίκα αντίστοιχα χαρακτηρίζεται "ψηλή" αν είναι πάνω από 1,70μ αλλιώς χαρακτηρίζεται "κοντή".

Βήμα 1ο. Κατανόηση, Καθορισμός απαιτήσεων (Δεδομένα, Ζητούμενα).

Δεδομένα: _____________________________                     Ζητούμενα: ________________________
Βήμα 2ο. Ανάλυση, Λύση «στο χέρι»
Δομή επιλογής, συνδυασμός περιπτώσεων _______________

· Εισαγωγή δεδομένων

· Υπολογισμοί 

Περιπτώσεις ______

1. φ="___" και υ___
"κοντός"

2. φ="___" και υ___  
"ψηλός"

3. φ="___" και υ___ 
"κοντή"

4. φ="___" και υ___
"ψηλή"                

· Εκτύπωση ζητουμένων

Λύση «στο χέρι» απλή.

Βήμα 3ο. Αλγόριθμος

Αλγόριθμος ύψος

Εμφάνισε "Δώσε φύλλο και ύψος:"
Διάβασε _______






Αν _______________________ τότε








Εκτύπωσε "κοντός"

   αλλιώς_αν ___________________  τότε

 
Εκτύπωσε "ψηλός "

    αλλιώς_______________________ τότε

 
________________________

    αλλιώς 
 
Εκτύπωσε "ψηλή"

Τέλος_αν

 Τέλος ύψος

Βήμα 4ο. Επαλήθευση (να γίνει σαν άσκηση.)

Εμφωλευμένες Διαδικασίες

Πολλαπλές επιλογές, ειδικά δύο ή περισσότερων μεταβλητών μπορούν να γίνουν και με μία εμφωλευμένη δομή. Το επόμενο παράδειγμα είναι το 7β με εμφωλευμένες επιλογές και περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο μία εντολή Αν...τότε είναι η εντολή που εκτελείται, όταν ισχύει (ή δεν) ισχύει η συνθήκη μίας άλλης εντολής Αν...τότε. Βέβαια η λογική αυτή μπορεί να επεκταθεί, δηλαδή να έχουμε νέα εμφωλευμένη δομή μέσα σε μία εμφωλευμένη δομή κοκ.

Παράδειγμα 7β_με_εμφωλευμένες_δομές: 

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος σαν είσοδο θα δέχεται το φύλλο ("Α" άντρας και "Γ" γυναίκα) καθώς και το ύψος ενός ατόμου. Στη συνέχεια θα χαρακτηρίζει το άτομο με βάση το ύψος ως εξής: Ένας άνδρας χαρακτηρίζεται "ψηλός" αν είναι πάνω από 1,80μ αλλιώς χαρακτηρίζεται "κοντός". Μια γυναίκα αντίστοιχα χαρακτηρίζεται "ψηλή" αν είναι πάνω από 1,70μ αλλιώς χαρακτηρίζεται "κοντή".

Βήμα 1ο. Κατανόηση, Καθορισμός απαιτήσεων (Δεδομένα, Ζητούμενα).

Δεδομένα: _______________________________                 Ζητούμενα___________________________
Βήμα 2ο. Ανάλυση, Λύση «στο χέρι»
Δομή επιλογής, εμφωλευμένες δομές επιλογής. 

· Εισαγωγή δεδομένων

· Υπολογισμοί 

Περιπτώσεις 2 με βάση το φύλλο:

1. φ="______"
        Υποπεριπτώσεις 2 με βάση το ύψος:
            1. υ_______        "κοντός"
            2. υ_______        "ψηλός"

2. φ="______" 
        Υποπεριπτώσεις 2 με βάση το ύψος:
            1. _________      _______
            2. _________       _______        

· Εκτύπωση ζητουμένων

Λύση «στο χέρι» απλή.

Βήμα 3ο. Αλγόριθμος

Αλγόριθμος ύψος

Εμφάνισε "Δώσε φύλλο και ύψος:"
Διάβασε _______






Αν φ="______"  τότε








Αν υ________ τότε

Εκτύπωσε "κοντός"

   
    αλλιώς

 

Εκτύπωσε "ψηλός "


Τέλος_αν

    αλλιώς

    
Αν υ_______ τότε

 

Εκτύπωσε "κοντή "

    
     αλλιώς

 

Εκτύπωσε "ψηλή"

Τέλος_αν

Τέλος_αν

 Τέλος ύψος

Βήμα 4ο. Επαλήθευση (να γίνει σαν άσκηση.)

Άσκηση 14:  Να γράψετε έναν αλγόριθμο ο οποίος θα λύνει εξισώσεις πρώτου βαθμού. Ο αλγόριθμος να γραφεί σε 2 εκδοχές μια χωρίς χρήση εμφωλευμένων δομών και μια με χρήση εμφωλευμένων δομών. Και για τις 2 περιπτώσεις να κάνετε και τα λογικά διαγράμματα.
Άσκηση 15:  Να γράψετε έναν αλγόριθμο ο οποίος θα λύνει την γενική εξίσωση: 
αΧ2+βΧ+γ=0. (Προσοχή δεν είναι αναγκαστικά η δευτεροβάθμια γιατί αν ο χρήστης δώσει τιμή 0 για το α τότε είναι πρωτοβάθμια.)
Φύλλο Εργασίας 6: Δομή Επανάληψης (Όσο… γνωστού πλήθους)
Άσκηση 16: Να γράψετε αλγόριθμο που να τυπώνει 100 φορές το όνομά σας.

Η διαδικασία της επανάληψης είναι ιδιαίτερα συχνή, αφού πλήθος προβλημάτων μπορούν να επιλυθούν με κατάλληλες επαναληπτικές διαδικασίες. Η λογική των επαναληπτικών διαδικασιών εφαρμόζεται στις περιπτώσεις, όπου μία ακολουθία εντολών πρέπει να εφαρμοσθεί σε ένα σύνολο περιπτώσεων, που έχουν κάτι κοινό.

Αυτό επιτυγχάνεται με τη χρήση της εντολής Όσο ...επανάλαβε. Η σύνταξη της εντολής αυτής είναι:

[image: image6.emf]Εντολή/λές που δίνουν αρχικές τιμές στις 

                     μεταβλητές της συνθήκης

Όσο συνθήκη επανάλαβε

…

εντολές

…

εντολή/λες που αλλάζει την τιμή τουλάχιστον 

                   μιας μεταβλητής της συνθήκης

Τέλος_επανάληψης

Η λειτουργία της εντολής είναι η εξής: Επαναλαμβάνεται η εκτέλεση των εντολών, όσο η συνθήκη είναι αληθής. Όταν η συνθήκη γίνει ψευδής, τότε ο αλγόριθμος συνεχίζεται με την εντολή που ακολουθεί το ‘Τέλος_επανάληψης’. 

Υπάρχουν 2 βασικές κατηγορίες επαναλήψεων: 

· "Γνωστού πλήθους επαναλήψεων" και 

· "Άγνωστου πλήθους επαναλήψεων".

Επαναλήψεις γνωστού πλήθους

Στις επαναλήψεις αυτές χρησιμοποιείται μια μεταβλητή σαν μετρητής. Πριν την 'Οσο… ο μετρητής παίρνει μια αρχική τιμή (συνήθως το 1). Η συνθήκη ελέγχει τον μετρητή (συνήθως να είναι <= μιας τελικής τιμής). Μέσα στον βρόγχο ο μετρητής αυξάνει (συνήθως κατά 1).  Η επανάληψη τερματίζεται όταν ο μετρητής φτάσει την τελική τιμή.

Γενικό σχήμα:

i ( αρχική_τιμή

Όσο i <= τελική_τιμή επανάλαβε

…
i ( i + βήμα         

Τέλος_επανάληψης
Παράδειγμα 7.  Να γραφεί αλγόριθμος που να εμφανίζει τους αριθμούς από 1 έως 100 και τα τετράγωνά τους.
Αλγόριθμος Παράδειγμα_7

i (1

Όσο i<=______  επανάλαβε

________________
i ( ________

Τέλος_επανάληψης

Τέλος Παράδειγμα_7
Γνωστού πλήθους θεωρούνται και οι εξής περιπτώσεις:

Παράδειγμα 7_1.  Να γραφεί αλγόριθμος που να εμφανίζει τους άρτιους αριθμούς από 11 έως 100 και τα τετράγωνά τους.
Αλγόριθμος Παράδειγμα_7_1

i (_____

Όσο i<=100 επανάλαβε

______________
i ( ___________

Τέλος_επανάληψης

Τέλος Παράδειγμα_7_1

Πόσες φορές επαναλαμβάνετε ο βρόγχος σ αυτό το παράδειγμα; ___________________________

Παράδειγμα 7_2. 

Να γραφεί αλγόριθμος που να εμφανίζει τους περιττούς αριθμούς από 100 έως 20 και τα τετράγωνά τους.
Αλγόριθμος Παράδειγμα_7_2

i (_____________
Όσο i>=20 επανάλαβε

____________
i ( _______
Τέλος_επανάληψης

Τέλος Παράδειγμα_7_2

Στη περίπτωση αυτή έχουμε αντίστροφη μέτρηση, η αρχική τιμή είναι μεγαλύτερη από την τελική, το βήμα αρνητικό και στη συνθήκη ελέγχουμε αν ο μετρητής είναι >= από την τελική τιμή. Πόσες φορές επαναλαμβάνετε ο βρόγχος σ αυτό το παράδειγμα;

Παράδειγμα 7_3.  Να γραφεί αλγόριθμος που να διαβάζει 10  αριθμούς και να εμφανίζει αυτούς και τα τετράγωνά τους.
Αλγόριθμος Παράδειγμα_7_3

i (_____
Όσο i<=_____ επανάλαβε

Εμφάνισε "Δώσε αριθμό:"

Διάβασε χ

Εμφάνισε χ , χ^2

i ( _________
Τέλος_επανάληψης

Τέλος Παράδειγμα_7_3

Όταν λέμε "γνωστού πλήθους" δεν εννοούμε ότι το πλήθος αυτό πρέπει σώνει και καλά να είναι γνωστό στον προγραμματιστή την ώρα που γράφει τον αλγόριθμο (πρόγραμμα), αλλά στον χρήστη του προγράμματος την ώρα που αποφασίζει να το "τρέξει" (λίγο πριν την έναρξη του προγράμματος). Υπό την έννοια αυτή το παρακάτω τροποποιημένο παράδειγμα θεωρείται γνωστού πλήθους.

Παράδειγμα 7_4.  Να γραφεί αλγόριθμος που να διαβάζει Ν  αριθμούς και να εμφανίζει αυτούς και τα τετράγωνά τους.
Αλγόριθμος Παράδειγμα_7_3

! Στις περιπτώσεις αυτές το πρώτο πράγμα που πάντα θα δίνει ο χρήστης είναι το πλήθος

Εμφάνισε "Δώσε πλήθος:"

Διάβασε Ν

i (_____
Όσο i<=_____ επανάλαβε

Εμφάνισε "Δώσε αριθμό:"

Διάβασε χ

______________
i ( __________
Τέλος_επανάληψης

Τέλος Παράδειγμα_7_3

Άσκηση 17: 

Τι θα γίνει στον Αλγόριθμο Παράδειγμα_7_3 αν ο χρήστης δώσει στο Ν τιμή Ν=-10, Ν=0, Ν=1, Ν=20 ?  
Τι θα γίνει αν Ν=20 αλλά ο προγραμματιστής έχει "ξεχάσει" να γράψει την εντολή i ( i + 1; 
Τι θα γίνει αν Ν=20 αλλά ο προγραμματιστής έχει "ξεχάσει" να γράψει την εντολή i ( 0; 
Τι συμβαίνει με τα αλγοριθμικά κριτήρια σε κάθε περίπτωση; 
Σκέψου τουλάχιστον άλλα 3 παρόμοια λάθη και εξήγησε.
Φύλλο Εργασίας 7: Δομή Επανάληψης (Όσο… αγνώστου πλήθους)
Πότε όμως το πλήθος θεωρείται άγνωστο; Όταν ο χρήστης έχει ξεκινήσει ήδη την εκτέλεση του προγράμματος χωρίς να έχει ιδέα πόσες επαναλήψεις πρέπει να γίνουν, δέχεται ροή δεδομένων, τα εισάγει στον υπολογιστή και ξαφνικά διαπιστώνει το τέλος. Για παράδειγμα ένας μαγαζάτορας θέλει στο τέλος της ημέρας να έχει μια λίστα με το ποσό που πλήρωσε ο κάθε πελάτης που ψώνισε (και το σύνολο της ημέρας αλλά αθροίσματα θα μάθουμε αργότερα). Με το που ανοίγει το μαγαζί ξεκινάει το πρόγραμμα και κάθε φορά που ψωνίζει ένας πελάτης εισάγει το ποσό στο πρόγραμμα. Είναι φυσικό να μην ξέρει πόσοι πελάτες θα ψωνίσουν μέχρι το βράδυ. Άρα ο αλγόριθμος γνωστού πλήθους επαναλήψεων του παραδείγματος 7 δεν μπορεί να λειτουργήσει αφού το πρώτο πράγμα που θα του ζητούσε πρωί πρωί είναι το πλήθος των πελατών που θα ψωνίσουν το υπόλοιπο της ημέρας!!! Παρόλα αυτά όταν φτάσει το βράδυ και είναι έτοιμος να κλείσει πρέπει με κάποιο τρόπο να τερματίσει τις επαναλήψεις. Γενικό σχήμα:
Διάβασε χ

Όσο χ <> τιμή_φρουρός επανάλαβε

…
Διάβασε χ         

Τέλος_επανάληψης

Στο σχήμα αυτό η επαναλήψεις θα συνεχίζονται όσο δίνουμε στο χ τιμές διαφορετικές από μια προεπιλεγμένη και προσυμφωνημένη τιμή (θα την ξέρει ο χρήστης) την οποία ονομάζουμε τιμή φρουρό. Η τιμή αυτή θα πρέπει να επιλέγετε έτσι ώστε να είναι τελείως παράλογη για την φυσική σημασία του χ. Π.χ.  Αν το χ είναι λεφτά ή βάρος ή μήκος κ.λ.π. οποιαδήποτε αρνητική τιμή π.χ. -1 είναι κατάλληλη για φρουρός. Αν όμως είναι θερμοκρασία το -1 δεν είναι κατάλληλη τιμή φρουρός θα μπορούσαμε να βάλουμε το -500. Αν το χ είναι χαρακτήρας π.χ. όνομα ή φύλο κ.λ.π. η λέξη "Τέλος" ή έστω ένα σκέτο "Τ" θα μπορούσε να επιλεχθεί σαν τιμή φρουρός.  Η μόνη δυσκολία σ αυτή τη περίπτωση είναι όταν το χ δεν έχει καμία φυσική σημασία, (το πρόβλημα είναι καθαρά μαθηματικό και το χ καθαρός αριθμός χωρίς περιορισμούς). Τότε αναγκαστικά σαν τιμή φρουρό βάζουμε π.χ τον αριθμό -99999999 ελπίζοντας να μην τον χρειαστούμε ποτέ σαν πραγματικό δεδομένο. (Στη περίπτωση αυτή ο αλγόριθμός μας είναι αναγκαστικά λάθος!!!!) Η τιμή φρουρός μπορεί να είναι και μια ολόκληρη περιοχή τιμών. Π.χ. αν το χ είναι λεφτά (μη αρνητικός αριθμός) αντί να έχουμε την συνθήκη χ<>-1 μπορούμε να γράψουμε χ>=0.

Παράδειγμα 8: Να γραφεί αλγόριθμος που να διαβάζει ένα άγνωστο πλήθος θετικών αριθμών και να εμφανίζει τον κάθε αριθμό και την ρίζα του.

Αλγόριθμος Παράδειγμα_8

Διάβασε x

Όσο ______ επανάλαβε           

Εμφάνισε x, ρίζα(x)

_______________
Τέλος_επανάληψης

Τέλος Παράδειγμα_8

Ερώτηση: γιατί εδώ η συνθήκη χ>0 είναι προτιμότερη από την χ<>-1 ;

Άσκηση 18: Τι θα γίνει στον Αλγόριθμο Παράδειγμα_8 αν ο προγραμματιστής έχει "ξεχάσει" να γράψει την πρώτη Διάβασε χ εντολή; Αν ο προγραμματιστής έχει "ξεχάσει" να γράψει την δεύτερη Διάβασε χ εντολή; Αν ο προγραμματιστής έγραψε την δεύτερη Διάβασε χ εντολή πριν την εντολή Εμφάνισε; Τι συμβαίνει με τα αλγοριθμικά κριτήρια σε κάθε περίπτωση; Σκέψου τουλάχιστον άλλα 2 παρόμοια λάθη και εξήγησε.
Ακόμα και στις περιπτώσεις άγνωστου πλήθους επαναλήψεων μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε μετρητή, όχι για την συνθήκη τερματισμού, αλλά για να γίνει, στο τέλος, γνωστό το αρχικά άγνωστο πλήθος. Π.χ.:

Παράδειγμα 8_1: Να γραφεί αλγόριθμος που να διαβάζει ένα άγνωστο πλήθος θετικών αριθμών και να εμφανίζει τον κάθε αριθμό και την ρίζα του. Επίσης να εμφανίζει το τελικό πλήθος των αριθμών αυτών.

Αλγόριθμος Παράδειγμα_8_1

i (1

Διάβασε x

Όσο x > 0 επανάλαβε           

Εμφάνισε x, ρίζα(x)

i ( __________

Διάβασε x

Τέλος_επανάληψης

Εμφάνισε i-1    !γιατί -1 ; Με τι τροποποίηση δεν θα χρειαζόταν το -1;
Τέλος Παράδειγμα_8_1

Πολλές φορές ο έλεγχος της τιμής φρουρού είναι έμμεσος. Στη συνθήκη τερματισμού ελέγχουμε μια ολόκληρη παράσταση η οποία πάντως περιέχει οπωσδήποτε την τιμή φρουρό. Π.χ.:

Παράδειγμα 8_2: Να γραφεί αλγόριθμος που να διαβάζει ένα άγνωστο πλήθος αριθμών και να εμφανίζει τον κάθε αριθμό και το τετράγωνό του. Ο αλγόριθμος τερματίζει όταν το διπλάσιο του τετραγώνου του αριθμού γίνει μεγαλύτερο του 1000.

Αλγόριθμος Παράδειγμα_8_2

Διάβασε x

Όσο 2* x^2<=1000 επανάλαβε           

Εμφάνισε x, x^2

Διάβασε x

Τέλος_επανάληψης

Τέλος Παράδειγμα_8_2

Πολλές φορές μπορεί να υπάρχουν πολλαπλές συνθήκες τερματισμού με συνδυασμό γνωστού πλήθους με μια ή και περισσότερες άγνωστου πλήθους (οπότε και γενικά θεωρείται άγνωστο το πλήθος). Π.χ.:

 Παράδειγμα 8_3: Να γραφεί αλγόριθμος που να διαβάζει μέχρι 10 θετικούς αριθμούς και να εμφανίζει τον κάθε αριθμό και την ρίζα του. Θα τελειώνει αν ο αριθμός είναι αρνητικός ή η ρίζα του μεγαλύτερη του 1000 ή επειδή ήδη διαβάστηκαν 10 αριθμοί (όποιο από τα 3 συμβεί πρώτο). Επίσης να εμφανίζει το τελικό πλήθος των αριθμών αυτών.

Αλγόριθμος Παράδειγμα_8_1

i (1

Διάβασε x

Όσο x > 0 και ριζα(χ)<=1000 και i <=10 επανάλαβε           
Εμφάνισε x, ρίζα(x)

i ( i + 1

Διάβασε x

Τέλος_επανάληψης

Εμφάνισε i-1    ! γιατί -1 ; Με τι τροποποίηση δεν θα χρειαζόταν το -1;

Τέλος Παράδειγμα_8_1

Παράδειγμα 8β:

Να γράψετε έναν αλγόριθμο που θα διαβάζει τα ονόματα των μαθητών και τον γενικό βαθμό τους στην Α Λυκείου. Στη συνέχεια θα τυπώνει το κάθε όνομα και αν ο μαθητής πέρασε την τάξη ή όχι. Τέλος θα τυπώνει το πόσοι μαθητές πέρασαν και πόσοι δεν πέρασαν.

Βήμα 1ο. Κατανόηση, Καθορισμός απαιτήσεων (Δεδομένα, Ζητούμενα).

Δεδομένα: ______________________________________________________

Ζητούμενα: _____________________________________________________
Βήμα 2ο. Ανάλυση, Λύση «στο χέρι»
Δομή επανάληψης με εμφωλευμένη δομή επιλογής

Δομή επανάληψης: Πρέπει να κάνω την ίδια "δουλειά" για όλους τους μαθητές. Επειδή είναι λογικό ένας καθηγητής να ξέρει το πλήθος των μαθητών του θεωρώ το πρόβλημα _________________ πλήθους επαναλήψεων. (Άρα στα δεδομένα πρέπει να προσθέσω το πλήθος Ν των μαθητών.) 

Για να βρω τα πλήθη πρέπει να χρησιμοποιήσω 2 άλλους μετρητές έναν που να μετρά ____________________ κι έναν αυτούς ____________________________.

Δομή επιλογής:

Περιπτώσεις 2 με βάση την τιμή του βαθμού.

1. β>=9,5 πέρασε και το πλήθος αυτών που πέρασαν αυξάνετε κατά ________.

2. β<9,5 δεν πέρασε και το πλήθος αυτών που δεν πέρασαν αυξάνετε κατά _________________.

Λύση «στο χέρι»

Έστω 5 μαθητές με βαθμολογίες 12,8,15,7,19. Τρεις πέρασαν 2 έμειναν.

Βήμα 3ο. Αλγόριθμος
Αλγόριθμος αποτελέσματα

Εμφάνισε "Δώσε το πλήθος μαθητών"
Διάβασε Ν

ππ(0

πδ(0

i (1

Όσο ______________ επανάλαβε 
Εμφάνισε "Δώσε το όνομα και το βαθμό"
Διάβασε ον, β






Αν β>=9,5 τότε









αποτέλ( "πέρασε"                           


ππ(ππ________
  
 αλλιώς



αποτέλ( "δεν πέρασε"                    

πδ(πδ_______________
Τέλος_αν

Εκτύπωσε ον,αποτέλ                                 
i ( __________________
Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε "Πέρασαν ",ππ, "μαθητές. Δεν πέρασαν ", πδ, "μαθητές"

Τέλος αποτελέσματα

Βήμα 4ο. Επαλήθευση

	Αριθμός επαναλήψεων
	Ν
	Β
	ον
	ππ
	πδ
	i
	αποτέλ

	Πρίν
	 
	
	
	
	
	
	

	1η
	
	
	
	
	
	
	

	2η
	
	
	
	
	
	
	

	3η
	
	
	
	
	
	
	

	4η
	
	
	
	
	
	
	

	5η
	
	
	
	
	
	
	

	Μετά
	
	
	
	
	
	
	


Παράδειγμα 8β:

Η στατιστική υπηρεσία θέλει να μετρήσει πόσα τροχοφόρα πέρασαν κατά τη διάρκεια μιας ημέρας από τα διόδια Σχηματαρίου. Επιπλέον θέλει να γνωρίζει πόσα από αυτά ήταν δίκυκλα και πόσα τετράτροχα. Εγκατέστησε εκεί έναν υπάλληλο με έναν υπολογιστή ο οποίος κάθε φορά που έβλεπε δίκυκλο καταχωρούσε το "Δ" ενώ κάθε φορά που έβλεπε τετράτροχο το "Τ". Στο τέλος της ημέρας ο υπολογιστής τυπώνει τα ζητούμενα. Να γράψετε τον αντίστοιχο αλγόριθμο.

Βήμα 1ο. Κατανόηση, Καθορισμός απαιτήσεων (Δεδομένα, Ζητούμενα).

Δεδομένα: __________________________________________
Ζητούμενα: ________________________________________________
Βήμα 2ο. Ανάλυση, Λύση «στο χέρι»
Δομή επανάληψης με εμφωλευμένη δομή επιλογής.
Δομή επανάληψης: Πρέπει να κάνω την ίδια "δουλειά" για όλα τα τροχοφόρα. Επειδή (είναι ή δεν είναι ;) λογικό κάποιος να ξέρει το πλήθος των τροχοφόρων που θα περάσουν  θεωρώ το πρόβλημα ______________ πλήθους επαναλήψεων. Επειδή θα διαβάζει επαναληπτικά τον τύπο των τροχοφόρων με αποδεκτές τιμές "Δ" ή "Τ" θα χρησιμοποιήσω την τιμή _____ σαν τιμή φρουρό. 

Για να βρω τα πλήθη μπορώ να χρησιμοποιήσω 2 (αντί για 3) μετρητές έναν που να μετρά το σύνολο που πέρασαν κι έναν τα δίκυκλα. Το τρίτο πλήθος θα το βρω με ________________________________.

Δομή επιλογής:

Περιπτώσεις 1 με βάση την τιμή του τύπου.

1. ττ="Δ" το πλήθος αυτών που πέρασαν αυξάνετε κατά 1.

μετά την επανάληψη 

πλήθος_4κύκλων (πλήθος_τροχοφόρων - πλήθος_2κύκλων 
Λύση «στο χέρι»

'Εστω "Δ" "T","Δ","T","Δ", "TEΛOΣ". ( ______οχήματα, ________ 2_κυκλα, ________ 4_κυκλα.

Βήμα 3ο. Αλγόριθμος

Αλγόριθμος τροχοφόρα

πο(0

πδ(0

Εμφάνισε "Δώσε το τύπο τροχοφόρου:"
Διάβασε _________
Όσο ττ <>"___________" επανάλαβε 
πο(πο+1






Αν ττ="Δ" τότε 
          πδ(________ 

Τέλος_Αν





Εμφάνισε "Δώσε το τύπο τροχοφόρου:"
Διάβασε _________
Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε "Σύνολο:",πο, " 2_κυκλα:",πδ, " 4_κυκλα:",πο-πδ

Τέλος τροχοφόρα
Βήμα 4ο. Επαλήθευση

	Αριθμός επαναλήψεων
	πο
	πδ
	ττ

	Πρίν
	
	
	

	1η
	
	
	

	2η
	
	
	

	3η
	
	
	

	4η
	
	
	

	5η
	
	
	

	Μετά
	
	
	


Άσκηση 18: Να γράψετε έναν αλγόριθμο ο οποίος για τον μήνα Ιανουάριο θα διαβάζει το όνομα της κάθε ημέρας και τη μέση θερμοκρασία της. Η ημέρα θα χαρακτηρίζεται "κρύα", "κανονική" ή "ζεστή" για θερμοκρασίες κάτω από το μηδέν, μηδέν μέχρι και 10 και πάνω από 10 αντίστοιχα. Για κάθε μέρα θα τυπώνει ημερομηνία, όνομα μέρας και χαρακτηρισμό. Επίσης θα τυπώνει το πλήθος των κρύων, κανονικών και ζεστών ημερών του μήνα.

Άσκηση 19: Να γράψετε τον αλγόριθμο της άσκησης 18 για άγνωστο πλήθος ημερών. 

Φύλλο Εργασίας 8: Δομή Επανάληψης (Όσο… Αθροίσματα)
Μια σημαντική κατηγορία προβλημάτων αφορούν την εύρεση του αθροίσματος ενός (γνωστού ή άγνωστου) πλήθους αριθμών. Η φιλοσοφία του αλγορίθμου είναι ίδια μ αυτήν που χρησιμοποιούμε όταν έχουμε να βρούμε με το "μυαλό" το άθροισμα πολλών αριθμών. Ξεκινούμε έχοντας το 0 στο μυαλό μας σαν μέχρι_στιγμής_άθροισμα και κάθε φορά που διαβάζουμε ή ακούμε έναν αριθμό τον προσθέτουμε στο μέχρι_στιγμής_άθροισμα που έχουμε στο μυαλό μας. Συνεχίζουμε έτσι μέχρι να τελειώσουν όλοι οι αριθμοί και τότε το μέχρι_στιγμής_άθροισμα γίνεται το τελικό μας άθροισμα.

Με βάση τα παραπάνω το γενικό αλγοριθμικό σχήμα ενός αθροίσματος ανεξάρτητα από το γνωστό ή άγνωστο πλήθος, τον τρόπο και την εντολή επανάληψης είναι:

…

sum(0

…

Εντολή αρχής επαναληπτικής διαδικασίας

…

             sum(sum+x
              …

Εντολή τέλους επαναληπτικής διαδικασίας

…

όπου χ είναι η μεταβλητή που κάθε φορά παίρνει την τιμή του αριθμού που πρέπει να προσθέσουμε. Όπως και με όλες τις επαναλήψεις τα αθροίσματα χωρίζονται σε δυο βασικούς τύπους γνωστού και άγνωστου πλήθους. Τα αθροίσματα άγνωστου πλήθους χωρίζονται σε δύο βασικές υποκατηγορίες αλλά και  δυο υπουποκατηγορίες της μιας υποκατηγορίας!!!! 

Κατηγορίες αθροισμάτων:

· Αθροίσματα γνωστού πλήθους

· Αθροίσματα άγνωστου πλήθους

· Με έλεγχο στον προσθετέο

· Με έλεγχο σε άλλη μεταβλητή

· Με έλεγχο στο άθροισμα

· Να σταματά μόλις το άθροισμα φτάσει ή ξεπεράσει μια τιμή

· Να σταματά πριν το άθροισμα ξεπεράσει μια τιμή

· Αθροίσματα γνωστού πλήθους

Αλγόριθμος άθροισμα_γνωστού_πλήθους

Εμφάνισε "Δώσε το πλήθος"
Διάβασε Ν

i (1                                                       ! ή i(0
sum(____________                                                    
Όσο i <=Ν επανάλαβε                             !   ή 'Όσο i<Ν επανάλαβε
Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε χ






sum( ____________

i ( _________

Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε "Άθροισμα=",sum
Τέλος άθροισμα_γνωστού_πλήθους
Άσκηση 20: Να σχεδιάσετε το λογικό διάγραμμα του παραπάνω αλγορίθμου.

Άσκηση 21: Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει κάθε μάθημα (τίτλο μαθήματος)  και τον αντίστοιχο βαθμό του ελέγχου και θα εκτυπώνει για κάθε μάθημα αύξοντα αριθμό, τίτλο μαθήματος, και βαθμό του ελέγχου ενός μαθητή και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει τον Μ.Ο. της βαθμολογίας του. Στο Μ.Ο. δεν προσμετράτε ο βαθμός της Γυμναστικής.

Υπόδειξη: Αν αυτό το τελευταίο με την Γυμναστική σε δυσκολεύει αρχικά αγνόησέ το! Γράψε τον αλγόριθμο σαν να μην υπήρχε, έλεγξέ τον, και στη συνέχει σκέψου, τροποποίησε τον και έλεγξέ τον ξανά. 

Άσκηση 22: Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει (με τυχαία ανάμικτη σειρά) το όνομα, το φύλο (Α,Κ) και τον τελικό βαθμό στην Α Λυκείου των μαθητών ενός τμήματος. Θα τυπώνει λίστα με αύξοντα αριθμό, όνομα και βαθμό και θα υπολογίσει και θα τυπώνει τον Μ.Ο. βαθμολογίας όλων των μαθητών καθώς και το Μ.Ο. βαθμολογίας των αγοριών και των κοριτσιών και μήνυμα ποιοι έχουν καλύτερες επιδόσεις  τα αγόρια ή τα κορίτσια; 

· Αθροίσματα άγνωστου πλήθους

· Με έλεγχο στον προσθετέο

Αλγόριθμος Άθροισμα_άγνωστου_πλήθους_με_έλεγχο_στον_προσθετέο
Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε χ

sum(______
Όσο x <>τιμή_φρουρός επανάλαβε                      !π.χ. χ<>-999999 ή χ>=0 ή χ<999999
sum(_______________
Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε χ

Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε " Άθροισμα=",sum
Τέλος Άθροισμα_άγνωστου_πλήθους_με_έλεγχο_στον_προσθετέο
Άσκηση 23: Να σχεδιάσετε το λογικό διάγραμμα του παραπάνω αλγορίθμου.

Άσκηση 24: Στην είσοδο ενός τελωνείου υπάρχει μια πλαστιγγογέφυρα η οποία μετρά το βάρος των φορτηγών που μπαίνουν μέσα μεταφέροντας εμπορεύματα. Η τιμή αυτή μεταβιβάζεται αυτόματα σ έναν υπολογιστή. να γράψετε αλγόριθμο που θα υπολογίζει το συνολικό βάρος όλων των φορτηγών, καθώς και τον μέσο όρο βάρους των φορτηγών που μπαίνουν στο τελωνείο κατά τη διάρκεια ενός 24ωρου. Ο αλγόριθμος θα τερματίζει όταν ο χρήστης κάποια στιγμή εισάγει (απ το πληκτρολόγιο) μια κατάλληλη τιμή φρουρό. 

Υπόδειξη: Προσοχή στον Μ.Ο. στη περίπτωση που δεν πέρασε κανένα φορτηγό.

· Αθροίσματα άγνωστου πλήθους

· Με έλεγχο σε άλλη μεταβλητή

Αλγόριθμος Άθροισμα_άγνωστου_πλήθους_με_έλεγχο_σε_άλλη_μεταβλητή
sum(__________________
Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε μ
Όσο μ <>τιμή_φρουρός επανάλαβε  !π.χ. μ<>"Τ"

Διάβασε χ

                sum(______________
Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε μ
Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε " Άθροισμα=",sum
Τέλος Άθροισμα_άγνωστου_πλήθους_με_έλεγχο_σε_άλλη_μεταβλητή
Άσκηση 25: Να σχεδιάσετε το λογικό διάγραμμα του παραπάνω αλγορίθμου.

Άσκηση 26: Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος θα διαβάζει τα ονόματα δωρητών και το ποσό που δώρισαν σε μια φιλανθρωπική οργάνωση κατά τη διάρκεια ενός μήνα και θα τυπώνει λίστα με τα ονόματα και το ποσό καθώς και το συνολικό ποσό που συγκεντρώθηκε και το Μ.Ο. του ποσού. Θα τελειώνει όταν αντί για όνομα δοθεί η τιμή ‘ΤΕΛΟΣ’
· Αθροίσματα άγνωστου πλήθους

· Με έλεγχο στο άθροισμα

· Να σταματά μόλις το άθροισμα ξεπεράσει μια τιμή

Αλγόριθμος Άθροισμα_άγνωστου_πλήθους_με_έλεγχο_στο_άθροισμα

                  ! Να σταματά μόλις το άθροισμα φτάσει ή ξεπεράσει μια τιμή
sum(0

Όσο sum < τιμή_φρουρός επανάλαβε  ! sum<90
Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε χ

sum(__________

Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε " Άθροισμα=",sum
Τέλος Άθροισμα_άγνωστου_πλήθους_με_έλεγχο_στο_άθροισμα
Άσκηση 26: Να σχεδιάσετε το λογικό διάγραμμα του παραπάνω αλγορίθμου.

Άσκηση 27: Ο Κώστας θέλει να μαζέψει 500Ε  για να αγοράσει έναν υπολογιστή. Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει το ποσό που αποταμιεύει κάθε μήνα μέχρι να συγκεντρώσει το απαραίτητο ποσό. Θα τυπώνει μετά από πόσους μήνες θα μπορεί να προβεί στην αγορά και πόσα χρήματα θα του περισσέψουν.

· Αθροίσματα άγνωστου πλήθους

· Με έλεγχο στο άθροισμα

· Να σταματά πριν το άθροισμα ξεπεράσει μια τιμή

Αλγόριθμος Άθροισμα_άγνωστου_πλήθους_με_έλεγχο_στο_άθροισμα

                  ! Να σταματά πριν το άθροισμα  ξεπεράσει μια τιμή

	sum(0

Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε χ

Όσο sum < τιμή_φρουρός επανάλαβε  ! sum<90
sum(sum+x
Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε χ

sum(sum+x
Τέλος_επανάληψης

sum(sum-x
Εκτύπωσε " Άθροισμα=",sum

	ypoloipo(αρχική_τιμή_που_δεν_πρέπει_να_ξεπεραστεί ! ypoloipo(90
Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε χ

Όσο ypoloipo-χ >0 επανάλαβε   
ypoloipo ( ypoloipo -x
Εμφάνισε "Δώσε …"
Διάβασε χ

Τέλος_επανάληψης

sum( αρχική_τιμή_που_δεν_πρέπει_να_ξεπεραστεί- ypoloipo
Εκτύπωσε " Άθροισμα=",sum



Τέλος Άθροισμα_άγνωστου_πλήθους_με_έλεγχο_στο_άθροισμα
Άσκηση 28: Να σχεδιάσετε το λογικό διάγραμμα του παραπάνω αλγορίθμου.

Άσκηση 29: Ο Κώστας πήγε στο Μασούτη με 50Ε στη τσέπη και μια λίστα με ψώνια. Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει τις τιμές των προϊόντων που βάζει στο καλάθι, θα σταματά πριν συμπληρωθούν τα 50Ε και θα τυπώνει το πλήθος των προϊόντων που αγόρασε καθώς και πόσα Ε περίσσεψαν. 

Φύλλο Εργασίας 9: Εντολή αρχή_επανάληψης...μέχρις_ότου
[image: image7.emf]Είναι μια άλλη εντολή επανάληψης διαδικασιών. Σύνταξη:

Εντολή/λές που δίνουν αρχικές τιμές στις 

                     μεταβλητές της συνθήκης

                  δεν είναι πάντα απαραίτητες

Αρχή_επανάληψης

…

…

εντολή/λες που αλλάζει την τιμή τουλάχιστον 

                   μιας μεταβλητής της συνθήκης

μέχρις_ότου συνθήκη
Η λειτουργία της εντολής είναι η εξής: Επαναλαμβάνεται η εκτέλεση των εντολών, όσο η συνθήκη είναι ψευδής. Όταν η συνθήκη γίνει αληθής, τότε ο αλγόριθμος συνεχίζεται με την εντολή που ακολουθεί το ‘μέχρις_ότου'. 

Επαναλήψεις γνωστού πλήθους με αρχή_επανάληψης...
	Γενικό σχήμα:

i ( αρχική_τιμή

Όσο i <= τελική_τιμή επανάλαβε

…
i ( i + βήμα         

Τέλος_επανάληψης

	Γενικό σχήμα:

i ( αρχική_τιμή

Αρχή_επανάληψης

…
i ( i + βήμα         

μέχρις_ότου i ___________________



Σημαντική παρατήρηση: Όταν μετατρέπουμε μια Όσο… σε Αρχή_επανάληψης … η συνθήκη γίνεται ακριβώς η αντίθετή της.

Π.χ. Συνθήκη της Όσο…  :                χ<5 ΚΑΙ y>=8 Ή z=10

Συνθήκη της Αρχή_επανάληψης :     ____________________________________

Επαναλήψεις άγνωστου πλήθους με αρχή_επανάληψης...
	Γενικό σχήμα:

Διάβασε χ

Όσο χ <> τιμή_φρουρός επανάλαβε

…
Διάβασε χ         

Τέλος_επανάληψης


	Γενικό σχήμα:

Αρχή_επανάληψης

       Διάβασε χ

…

…
μέχρις_ότου χ = τιμή_φρουρός



Αν η πρώτη τιμή που θα πάρει το χ είναι η τιμή_φρουρός πόσες φορές θα εκτελεστεί η επανάληψη με την Όσο…;_________

Αν η πρώτη τιμή που θα πάρει το χ είναι η τιμή_φρουρός πόσες φορές θα εκτελεστεί η επανάληψη με την μέχρις_ότου; ____
Τι συμπέρασμα βγάζετε; _________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________

Το πρόβλημα που πολλές φορές υπάρχει με την Αρχή_επανάληψης είναι ότι θα εκτελεστούν οπωσδήποτε οι εντολές ακόμα και για την τιμή_φρουρό για την οποία υποτίθεται δεν θα έπρεπε. Ακόμα κι αν κάνουμε την παρακάτω τροποποίηση:

Γενικό σχήμα:

Διάβασε χ
Αρχή_επανάληψης

…

…

Διάβασε χ

μέχρις_ότου χ = τιμή_φρουρός
το πρόβλημα θα εξακολουθεί να ισχύει αν η τιμή_φρουρός είναι η πρώτη που θα δώσουμε. 

Το πρόβλημα αυτό λύνετε ως εξής:

Γενικό σχήμα:

Διάβασε χ

Αν ______________________ τότε
Αρχή_επανάληψης

…

…

Διάβασε χ

μέχρις_ότου χ = τιμή_φρουρός

Τέλος_αν

Γενικά αν δεν μας το ζητά η άσκηση, στις περισσότερες περιπτώσεις, προτιμούμε την Όσο… αντί για την Αρχή_επανάληψης…
Άσκηση 30: Να μετατρέψετε τους 5 βασικούς αλγορίθμους αθροισμάτων με χρήση της Αρχή_επανάληψης.

Έλεγχος ορθότητας εισαγωγής δεδομένων

Αν και γενικά είναι δύσχρηστη η Αρχή_επανάληψης… , σε μερικές περιπτώσεις είναι πολύ βολική. Μια από αυτές είναι ο έλεγχος ορθότητας των δεδομένων που δίνει ο χρήστης. Αν ο χρήστης δώσει μια παράλογη τιμή, έξω από τα αποδεκτά όρια, θέλουμε το πρόγραμμα να μην προχωρά και να ζητά ξανά και ξανά τιμή μέχρις ότου αυτή να βρίσκεται μέσα στα αποδεκτά όρια. 

Γενικό σχήμα:

 Αρχή_επανάληψης
         Εμφάνισε "Δώσε…"


Διάβασε χ

μέχρις_ότου χ εντός ορίων
Παράδειγμα 9β:

Έστω ότι τα δεδομένα σ ένα πρόγραμμα είναι: Όνομα, φύλο ("Α", "Κ"), βάρος (>0), βαθμός (>0 και <=20). Επιπλέον επειδή το φύλλο θα χρησιμοποιηθεί σαν τιμή_φρουρός αποδεκτή τιμή είναι και το "Τ" που δηλώνει το τέλος επαναλήψεων.

Σε ένα πρόγραμμα χωρίς έλεγχο ορθότητας δεδομένων θα εμφανίζονταν μια η περισσότερες φορές οι παρακάτω εντολές:

	Εμφάνισε "Δώσε όνομα, φύλο, βάρος και βαθμό:"

Διάβασε ο,φ,β,βθ

με την παραπάνω μορφή ή και ξεχωριστά:


	Εμφάνισε "Δώσε όνομα:"

Διάβασε ο

Εμφάνισε "Δώσε  φύλο:"

Διάβασε φ

Εμφάνισε "Δώσε  βάρος:"

Διάβασε β

Εμφάνισε "Δώσε βαθμό:"

Διάβασε βθ


Αν θέλουμε να κάνουμε έλεγχο ορθότητας δεδομένων, κάθε φορά που εμφανίζονται στο πρόγραμμα οι παραπάνω εντολές ενεργούμε ως εξής:

Σαν πρώτο βήμα χωρίζουμε τις εντολές δηλαδή ποτέ δεν διαβάζουμε περισσότερες από μια μεταβλητές στην ίδια εντολή Διάβασε. Στη συνέχεια αντικαθιστούμε κάθε απλό ζεύγος Εμφάνισε-Διάβασε με το γενικό σχήμα που γράψαμε παραπάνω.

Άρα λοιπόν στο παράδειγμά μας θα έχουμε:

! στο όνομα δεν μπορούμε να κάνουμε έλεγχο

Εμφάνισε "Δώσε όνομα:"

Διάβασε ο

Αρχή_επανάληψης

Εμφάνισε "Δώσε  φύλο:"

Διάβασε φ

μέχρις_ότου ___________________________
Αρχή_επανάληψης

Εμφάνισε "Δώσε  βάρος:"

Διάβασε β

μέχρις_ότου __________________________
Αρχή_επανάληψης

Εμφάνισε "Δώσε βαθμό:"

Διάβασε βθ

μέχρις_ότου ___________________________
Άσκηση 30: Να μετατρέψετε τους παραπάνω ελέγχους χρησιμοποιώντας την Όσο…

Φύλλο Εργασίας 10: Επαναληπτική εντολή: για...από...μέχρι...βήμα
Όταν ο αριθμός των φορών που θα εκτελεστεί μια επαναληπτική διαδικασία είναι γνωστός εκ των προτέρων, τότε είναι προτιμότερο να χρησιμοποιείται η εντολή Για...από...μέχρι.
Η σύνταξη της εντολής αυτής είναι:

…

Για μεταβλητή από α_τ μέχρι τ_τ με βήμα β
…

εντολές    ! απαγορεύεται εντολή που αλλάζει την τιμή της μεταβλητής

…

Τέλος_επανάληψης

Η λειτουργία της εντολής φαίνεται καλύτερα από τον παρακάτω πίνακα όπου γίνετε αντιστοίχιση με την Όσο… 

	Για μεταβλητή από α_τ 

μέχρι τ_τ 
…

εντολές

…

με βήμα β
Τέλος_επανάληψης
	μεταβλητή ( α_τ

Όσο μεταβλητή <= τ_τ επανάλαβε

…

εντολές

…
μεταβλητή ( μεταβλητή + β         

Τέλος_επανάληψης


Από τα προηγούμενα γίνεται φανερός ο τρόπος χρήσης της εντολής Για...από...μέχρι. Ας σημειωθεί ωστόσο, ότι υπάρχουν κάποιες δεσμεύσεις μεταξύ των τιμών από, μέχρι και βήμα. 

· Έτσι το βήμα δεν μπορεί να είναι μηδέν, γιατί τότε ο βρόχος εκτελείται επ’ άπειρον. 

· Είναι δυνατόν όμως το βήμα να έχει αρνητική τιμή, αρκεί η τιμή από α_τ να είναι μεγαλύτερη από την τιμή μέχρι τ_τ, όπως για παράδειγμα στην επόμενη εντολή: 
Για k από 100 μέχρι 0 με_βήμα -1

· Επίσης οι τιμές από, μέχρι και βήμα δεν είναι απαραίτητο να είναι ακέραιες. Μπορούν λάβουν οποιαδήποτε πραγματική τιμή. Για παράδειγμα, όταν ζητείται να βρεθούν διαδοχικές τιμές μιας συνάρτησης f(x) για x από 0 έως 1, τότε μπορεί να γραφεί η επόμενη εντολή:
Για x από 0 μέχρι 1 με_βήμα 0,01
· Το βήμα μεταβολής της μεταβλητής υπονοείται και δεν σημειώνεται, όταν είναι 1.

· Ποτέ δεν αλλάζουμε την τιμή της μεταβλητής μέσα σε μια για…
Παράδειγμα 10. Υπολογισμός αθροίσματος αριθμών με επαναληπτική εντολή: για...από...μέχρι

Να βρεθεί και να εκτυπωθεί το άθροισμα των 100 ακεραίων από το 1 μέχρι το 100.

	Αλγόριθμος Παράδειγμα_10

Sum (0

Για i από 1 μέχρι 100

Sum (Sum + i

Τέλος_επανάληψης

Eκτύπωσε Sum

Τέλος Παράδειγμα_10


	
[image: image2.png]sum « sum + i
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Άσκηση 31: Να γράψετε τους αλγόριθμους των ασκήσεων 21,22 με χρήση της για..από…μέχρι.

Άσκηση 32: Για καθένα από τα παρακάτω τμήματα αλγορίθμων να υπολογίσετε πόσα αστεράκια (*) θα εμφανιστούν

	1. Για κ από 4 μέχρι 12 με βήμα 3

Εμφάνισε ‘ * ’

Τέλος_επανάληψης


	2. Για κ από 4 μέχρι 12 με βήμα -2

Εμφάνισε ‘ * ’

Τέλος_επανάληψης

	3. Για κ από 1 μέχρι 1,2 με βήμα 0,3

Εμφάνισε ‘ * ’

Τέλος_επανάληψης
	4. κ ( 5

Αρχή_επανάληψης

   Για λ από 3 μέχρι 5

     Εμφάνισε ‘ * ’

    Τέλος_επανάληψης

  κ ( κ - 1

Μέχρις_ότου κ <3


Αθροίσματα σειρών

Μια κατηγορία προβλημάτων τα οποία είναι συνήθως γνωστού πλήθους και χρησιμοποιείται η για…από…μέχρι είναι τα προβλήματα αθροίσματος σειρών. Έχουμε ήδη δει τέτοιο στο παράδείγμα 10.

Άσκηση 32: Να γραφεί αλγόριθμος που θα βρίσκει το άθροισμα : 1+4+7+10+…+100

 Άσκηση 33: Να γραφεί αλγόριθμος που θα βρίσκει το άθροισμα : 1/1 +1/4 + 1/7 + 1/10 +…+ 1/100

Άσκηση 34: Να γραφεί αλγόριθμος που θα βρίσκει το άθροισμα : 3/4 + 6/7 + 9/10 +…+ 99/100

Άσκηση 35: Να γραφεί αλγόριθμος που θα βρίσκει το άθροισμα : (2*3)/4 + (3*4)/5 + (4*5)/6 + … + (98*99)/100

Άσκηση 36:  Να γραφεί ένας αλγόριθμος που θα βρίσκει το γινόμενο: 1*2*3*4*…*50

Άσκηση 37: Το παραγοντικό ενός μη αρνητικού ακέραιου αριθμού ορίζεται ως εξής: 0!=1, 1!=1, ν!=1*2*…*ν για κάθε ακέραιο ν>=2. Να γράψετε αλγόριθμο που θα βρίσκει το παραγοντικό ενός δεδομένου μη αρνητικού ακέραιου αριθμού.

Παράδειγμα 10β: Να γραφεί αλγόριθμος που θα βρίσκει το άθροισμα : 1-2+3-4+5-6+…+99-100

Στα αθροίσματα αυτά που το πρόσημο εναλλάσσεται μια προφανής λύση είναι η εξής:

Αλγόριθμος Παράδειγμα_10β

Sum (0

Για i από 1 μέχρι 100


Αν _______________ 0 τότε
Sum (Sum + i

   αλλιώς

Sum (Sum – i

Τέλος_Αν

Τέλος_επανάληψης

Eκτύπωσε Sum

Τέλος Παράδειγμα_10β

Μια πιο καλή λύση είναι η ακόλουθη:

Αλγόριθμος Παράδειγμα_10β

πρόσημο(1

Sum (0

Για i από 1 μέχρι 100

Sum (Sum + i*πρόσημο

πρόσημο(πρόσημο*(-1)

Τέλος_επανάληψης

Eκτύπωσε Sum

Τέλος Παράδειγμα_10β

Άσκηση 38: Να γραφεί αλγόριθμος που θα βρίσκει το άθροισμα :  -1/2 + 1/4 - 1/6 + 1/8 +… 1/100

Άσκηση 39: Να γραφεί αλγόριθμος που θα βρίσκει το άθροισμα : 3/4 - 6/7 + 9/10 – 12/13 +… 99/100

Άσκηση 40: Να γραφεί αλγόριθμος που θα βρίσκει το άθροισμα :  (2*3)/4 - (3*4)/5 + (4*5)/6 - … +(98*99)/100

Άσκηση 41: Να γραφεί αλγόριθμος που θα βρίσκει το άθροισμα : 2/1!  -  3/2!  + 4/3!  -  5/4!  +  6/5! - … +30/29!

Άσκηση 42: Να τροποποιηθεί ο παραπάνω  αλγόριθμος ώστε να βρίσκει το άθροισμα  2/1!  -  3/2!  + 4/3!  -  5/4!  +  6/5! - …   με ακρίβεια 3 δεκαδικών ψηφίων.

Φύλλο Εργασίας 11: Εύρεση μέγιστου – ελάχιστου & Εμφωλευμένες επαναληπτικές δομές
Άσκηση 43: Να γράψετε αλγόριθμο (χωρίς χρήση καμίας επαναληπτικής διαδικασίας) που θα διαβάζει 3 αριθμούς και θα βρίσκει τον μεγαλύτερο. (Π.χ. 3,7,2 μεγαλύτερος το 7).

Ο αλγόριθμος της άσκησης 43 είναι βολικός για 3 αριθμούς αλλά είναι σχεδόν αδύνατον να τροποποιηθεί και να εφαρμόζεται σε ένα μεγάλο πλήθος αριθμών π.χ. 20 ή 100 κ.λ.π. Σ ένα τόσο μεγάλο πλήθος εφαρμόζουμε επαναληπτική διαδικασία και την ακόλουθη λογική: (Την ίδια λογική εφαρμόζουμε και με το μυαλό μας όταν π.χ. έχουμε μια λίστα από πολλούς αριθμούς και ψάχνουμε να βρούμε τον μεγαλύτερο ή τον μικρότερο).

· Θεωρούμε μια μεταβλητή (max ή min) η οποία κάθε στιγμή θα κρατά την "μέχρι τώρα"   μεγαλύτερη ή μικρότερη τιμή.

· Πριν να αρχίσει η επαναληπτική διαδικασία δίνουμε στην μεταβλητή  (max ή min) μια αρχική τιμή. Εδώ έχουμε 2 επιλογές:

1. Αν ψάχνουμε την max δίνουμε σ αυτή μια υπερβολικά μικρή και παράλογη τιμή. Αν ψάχνουμε την min δίνουμε σ αυτήν μια υπερβολικά μεγάλη παράλογη τιμή.

2. Αφού διαβάζουμε τον πρώτο αριθμό από τη λίστα μας (έξω από την επαναληπτική διαδικασία πριν αυτή αρχίσει) δίνουμε στην μεταβλητή (max ή min) την τιμή αυτή.

· Στην συνέχεια αρχίζει η επαναληπτική διαδικασία η οποία διαβάζει τις (υπόλοιπες) τιμές. Επιπλέον κάθε τιμή που διαβάζει την συγκρίνει με την "μέχρι τώρα" max ή min. Αν η τιμή αυτή είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη αντίστοιχα τότε αλλάζουμε την τιμή της max ή min και της δίνουμε την τιμή του αριθμού που μόλις διαβάσαμε.

· Όταν τελειώσει η επαναληπτική διαδικασία η max ή min θα έχει την μεγαλύτερη ή μικρότερη τιμή αντίστοιχα.

Γενικό σχήμα:

…

max(α_τ

…

Εντολή αρχής επαναληπτικής διαδικασίας

…


Αν x>max τότε max(x
…

Εντολή τέλους επαναληπτικής διαδικασίας

…

Γνωστού πλήθους:

	Αλγόριθμος μέγιστο_α_τρόπος

Διάβασε Ν

max(-999999

Για i από 1 μέχρι Ν

Διάβασε x
Αν x>max τότε
      max(x
Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Eκτύπωσε max
Τέλος μέγιστο_α_τρόπος


	Αλγόριθμος μέγιστο_β_τρόπος

Διάβασε Ν

Διάβασε x
max(x
Για i από 2 μέχρι Ν

Διάβασε x
Αν x>max τότε
      max(x
Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Eκτύπωσε max
Τέλος μέγιστο_β_τρόπος




Άγνωστου πλήθους με έλεγχο στη τιμή_φρουρό:

	Αλγόριθμος ελάχιστο_α_τρόπος

min(99999

Διάβασε χ

Όσο x <>99999 επανάλαβε  
         Αν x<min τότε 
              min(x
         Τέλος_αν

! Η Αν πριν την Διάβασε για να μην συγκρίνει

! και την τιμή φρουρό
Διάβασε χ

Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε min
Τέλος ελάχιστο_α_τρόπος
	Αλγόριθμος ελάχιστο_β_τρόπος

Διάβασε χ

min(x           

Όσο x <>99999 επανάλαβε  
         Αν x<min τότε 
              min(x
         Τέλος_αν

! Η Αν πριν την Διάβασε για να μην συγκρίνει

! και την τιμή φρουρό
Διάβασε χ

Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε min
Τέλος ελάχιστο_β_τρόπος


Άσκηση 44: Να συμπληρώσετε τους γενικούς αλγορίθμους αθροισμάτων (6 αλγόριθμοι) ώστε να βρίσκουν εκτός από το άθροισμα και το ελάχιστο και μέγιστο (και τα 2) των αριθμών. 

Πολλές φορές μαζί με την τιμή του μέγιστου ή του ελάχιστου χρειάζεται να βρούμε και "ποιος" έχει αυτό το μέγιστο ή ελάχιστο, δηλαδή είτε ένα όνομα είτε έναν αριθμό κατάταξης π.χ. ο τρίτος ή ο πέμπτος κατά σειρά εισαγωγής των δεδομένων. Φυσικά αν υπάρχουν περισσότεροι από ένας χωρίς πίνακες δεν μπορούμε να τους βρούμε όλους παρά μόνο έναν (τον πρώτο ή τον τελευταίο). Γι αυτό, προς το παρόν σε τέτοια προβλήματα υποθέτουμε πως όλες οι τιμές είναι διαφορετικές επομένως ένας είναι αυτός με την μέγιστη ή ελάχιστη τιμή. Με το παραπάνω σκεπτικό οι παραπάνω αλγόριθμοι τροποποιούνται ως εξής:

	Αλγόριθμος μέγιστο_α_τρόπος

Διάβασε Ν

max(-999999

Για i από 1 μέχρι Ν

Διάβασε oν,x
Αν x>max τότε
      max(_______
      oνmax(_______
      imax(______
Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Eκτύπωσε max,imax,ονmax
Τέλος μέγιστο_α_τρόπος
	Αλγόριθμος μέγιστο_β_τρόπος

Διάβασε Ν

Διάβασε ον,x
max(x
oνmax(oν

imax(1

Για i από 2 μέχρι Ν

Διάβασε oν,x
Αν x>max τότε
      max(_______
      oνmax(______
      imax(______
Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Eκτύπωσε max,imax,ονmax
Τέλος μέγιστο_β_τρόπος




	Αλγόριθμος ελάχιστο_α_τρόπος

Διάβασε χ

i(1

min(99999

Όσο x <>99999 επανάλαβε 
       Διάβασε ον 
         Αν x<min τότε 
              min(_______
              imin(______
              ovmin(_____
         Τέλος_αν

! Η Αν πριν την Διάβασε για να μην συγκρίνει

! και την τιμή φρουρό
Διάβασε χ

i(i+1

Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε min,imin,ovmin
Τέλος ελάχιστο_α_τρόπος
	Αλγόριθμος ελάχιστο_β_τρόπος

Διάβασε ον,χ

i(1

min(x      
imin(i

ovmin(ov     

Όσο x <>99999 επανάλαβε  
         Αν x<min τότε 
              min(_____
              imin(_____
              ovmin(______
         Τέλος_αν

! Η Αν πριν την Διάβασε για να μην συγκρίνει

! και την τιμή φρουρό
Διάβασε ov,χ

i(i+1

Τέλος_επανάληψης

Εκτύπωσε min
Τέλος ελάχιστο_β_τρόπος


Άσκηση 45:  Στην είσοδο ενός τελωνείου υπάρχει μια πλαστιγγογέφυρα η οποία μετρά το βάρος των φορτηγών που μπαίνουν μέσα μεταφέροντας εμπορεύματα. Η τιμή αυτή μεταβιβάζεται αυτόματα σ έναν υπολογιστή. να γράψετε αλγόριθμο που θα υπολογίζει το συνολικό βάρος όλων των φορτηγών, καθώς και τον μέσο όρο βάρους των φορτηγών που μπαίνουν στο τελωνείο κατά τη διάρκεια ενός 24ωρου. 

Επίσης θα βρίσκει το βάρος και την σειρά εισόδου (π.χ. 3ο ή 7ο κ.λ.π) του ελαφρύτερου και του βαρύτερου φορτηγού. Ο αλγόριθμος θα τερματίζει όταν ο χρήστης κάποια στιγμή εισάγει (απ το πληκτρολόγιο) μια κατάλληλη τιμή φρουρό.

Άσκηση 46: Ο Κώστας πήγε στο Μασούτη με 50Ε στη τσέπη και μια λίστα με ψώνια. Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει τις τιμές των προϊόντων που βάζει στο καλάθι, θα σταματά πριν συμπληρωθούν τα 50Ε και θα τυπώνει το πλήθος των προϊόντων που αγόρασε, την τιμή του φτηνότερου προϊόντος, την σειρά με την οποία αυτό μπήκε στο καλάθι,  καθώς και πόσα Ε περίσσεψαν. 

Μερικές φορές χρειάζεται να βρούμε το ελάχιστο ή το μέγιστο ξεχωριστών κατηγοριών π.χ. ξεχωριστά το μέγιστο των αγοριών από αυτό των κοριτσιών. Στη περίπτωση αυτή χρησιμοποιούμε ξεχωριστά σετ μεταβλητών max, ovmax, imax κ.λπ. ένα για κάθε κατηγορία.

Άσκηση 47: Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει (με τυχαία ανάμικτη σειρά) το όνομα, το φύλο (Α,Κ) και τον τελικό βαθμό στην Α Λυκείου των μαθητών της τάξης. Θα τυπώνει λίστα με αύξοντα αριθμό, όνομα και βαθμό και θα υπολογίσει και θα τυπώνει τον Μ.Ο. βαθμολογίας όλων των μαθητών καθώς και το Μ.Ο. βαθμολογίας των αγοριών και των κοριτσιών και μήνυμα ποιοι έχουν καλύτερες επιδόσεις  τα αγόρια ή τα κορίτσια; Επίσης θα τυπώνει το όνομα του αγοριού και το όνομα του κοριτσιού με την καλύτερη επίδοση ώστε να είναι οι παραστάτες.

Άσκηση 48: Στα βοδυline κάθε μέρα έρχεται για εγγραφή ένα πλήθος ανδρών και γυναικών. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος θα διαβάζει το όνομα, το φύλλο και το βάρος του κάθε πελάτη/τισσας και στο τέλος της ημέρας θα τυπώνει  το μέσο όρο βάρους των ανδρών, των γυναικών, το όνομα και το βάρος της βαρύτερης γυναίκας και το όνομα και το βάρος του βαρύτερου άνδρα. Επίσης θα τυπώνει το όνομα, το φύλο και το βάρος του ελαφρύτερου πελάτη ανεξαρτήτως φύλου.

Εμφωλευμένες επαναληπτικές δομές

Πολλές φορές είναι απαραίτητο μέσα σε μια επαναληπτική δομή να υπάρχει μια άλλη επαναληπτική δομή. Στις περιπτώσεις αυτές αν το πλήθος της κάθε επαναληπτικής δομής είναι γνωστό, οι εντολές που βρίσκονται μέσα στην εσωτερική επαναληπτική δομή θα εκτελεσθούν τόσες φορές όσες είναι το γινόμενο του πλήθους της κάθε μιας. Ποτέ δεν χρησιμοποιούμε την ίδια μεταβλητή ως μετρητή σε εμφωλευμένες επαναληπτικές δομές!

Παράδειγμα 6. Διοφαντική ανάλυση

Να εκπονηθεί ένας αλγόριθμος για την εύρεση όλων των ακεραίων λύσεων της εξίσωσης 3x + 2y – 7z = 5 για τιμές των x, y, z μεταξύ των 0 και 100. Η επίλυση τέτοιων εξισώσεων με πολλές μεταβλητές που επιδέχονται πολλές λύσεις, ονομάζεται διοφαντική ανάλυση. Αλγοριθμικά το πρόβλημα αντιμετωπίζεται ως εξής:

Αλγόριθμος Διοφαντική

Για x από 0 μέχρι 100

Για y από 0 μέχρι 100

Για z από 0 μέχρι 100

Αν 3x+2y-7z=5 τότε Εκτύπωσε x,y,z

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης

Τέλος Διοφαντική

Αρχικά για χ(0, y(0         ελέγχει όλες τις τιμές του z από 0 ( 100, 

μετά          χ(0, y(1         ελέγχει όλες τις τιμές του z από 0 ( 100,

μετά          χ(0, y(2         ελέγχει όλες τις τιμές του z από 0 ( 100,

μετά          χ(0, …             ελέγχει όλες τις τιμές του z από 0 ( 100

μετά          χ(0, y(100     ελέγχει όλες τις τιμές του z από 0 ( 100,

μετά          χ(1, y(0        ελέγχει όλες τις τιμές του z από 0 ( 100,

μετά          χ(1, …             ελέγχει όλες τις τιμές του z από 0 ( 100

μετά          χ(1, y(100     ελέγχει όλες τις τιμές του z από 0 ( 100,

…

μετά          χ(100, y(100     ελέγχει όλες τις τιμές του z από 0 ( 100,

Άσκηση 49: Να γράψετε αλγόριθμο που θα τυπώνει τον πίνακα της προπαίδειας του πολλαπλασιασμού.

Φύλλο Εργασίας 12: Πολλαπλασιασμός αλά ρωσικά

	Ας θεωρήσουμε την πράξη του πολλαπλασιασμού δύο ακεραίων αριθμών και ας θυμηθούμε πως αυτή υλοποιείται χειρωνακτικά.

Ωστόσο, η πράξη του πολλαπλασιασμού δεν εκτελείται από τον υπολογιστή με τον τρόπο αυτό
	   45

x 19

--------

   405

+ 45

--------

   855


Ας θυμηθούμε ότι:  Όσο και αν τυχόν ξαφνιάζει, ο υπολογιστής δεν μπορεί να εκτελεί παρά μόνο τρεις λειτουργίες :
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

Με βάση αυτές τις τρεις λειτουργίες διεκπεραιώνει όλες τις εργασίες που του αναθέτονται και επιλύει όλα τα προβλήματα που αναλαμβάνει. Με βάση τα παραπάνω ο υπολογιστής θα μπορούσε να εκτελέσει την πράξη του πολλαπλασιασμού _______________________________________________________________________________________________________
Άσκηση 50: Να γράψετε αλγόριθμο που σαν είσοδο θα δέχεται 2 ακέραιους μη αρνητικούς αριθμούς και θα βρίσκει και θα τυπώνει το γινόμενό τους χωρίς την χρήση του αριθμητικού τελεστή * . Στη συνέχεια τροποποιήσετε και επεκτείνετε τον αλγόριθμο ώστε να λειτουργεί και για αρνητικούς ακέραιους.

Ο τρόπος αυτός όμως είναι πολύ χρονοβόρος για τον υπολογιστή καθώς αν π.χ. θέλαμε να βρούμε το γινόμενο: 996.500Χ998.561 θα έπρεπε να κάνει σχεδόν __________________________(πόσες;) προσθέσεις.

	45
	19
	45

	90
	9
	90

	180
	4
	

	360
	2
	

	720
	1
	720

	Άθροισμα =          855


Για το λόγο αυτό ο χρησιμοποιούμενος τρόπος είναι ο λεγόμενος πολλαπλασιασμός αλά ρωσικά. Χωρίς βλάβη της γενικότητας θεωρούμε ότι οι ακέραιοι είναι θετικοί (μεγαλύτεροι του μηδενός), αλλά η μέθοδος μπορεί εύκολα να μετατραπεί, ώστε να περιγράψει και την περίπτωση των αρνητικών ακεραίων. Πως ακριβώς λειτουργεί η μέθοδος θα φανεί με το επόμενο παράδειγμα, όπου περιγράφεται ο αλγόριθμος με ελεύθερο κείμενο.

	0
	7
	5
	2

	
	
	
	

	
	
	
	


 ‘Έστω, λοιπόν, ότι δίνονται δύο θετικοί ακέραιοι αριθμοί, οι αριθμοί 45 και 19. Οι αριθμοί γράφονται δίπλα-δίπλα και ο πρώτος διπλασιάζεται αγνοώντας το δεκαδικό μέρος, ενώ ο δεύτερος υποδιπλασιάζεται. Στο σχήμα 2.8 παρουσιάζεται η επαναλαμβανόμενη διαδικασία, που συνεχίζεται μέχρις ότου στη δεύτερη στήλη να προκύψει μονάδα. Τελικώς, το γινόμενο ισούται με το άθροισμα των στοιχείων της πρώτης στήλης, όπου αντίστοιχα στη δεύτερη στήλη υπάρχει περιττός αριθμός. Για το παράδειγμά μας, τα στοιχεία αυτά παρουσιάζονται στην τρίτη στήλη.
Θεωρείστε τον αριθμό 0752 (δεκαδικό σύστημα αρίθμησης): 

· Μετακινήστε όλα τα ψηφία του μια θέση αριστερά και στο τελευταίο κουτάκι (που έμεινε κενό) βάλτε το 0. Ποιόν αριθμό έχετε τώρα; ______Με ποια πράξη ισοδυναμεί η ολίσθηση ψηφίων που κάνατε; _________
· Μετακινήστε όλα τα ψηφία του μια θέση δεξιά και στο πρώτο κουτάκι (που έμεινε κενό) βάλτε το 0. Το τελευταίο 2ρι πετάξτε το. Ποιόν αριθμό έχετε τώρα; _____ Με ποια πράξη ισοδυναμεί η ολίσθηση ψηφίων που κάνατε; _________
Ο αλγόριθμος αυτός είναι αποδοτικός για τους εξής λόγους:

1. Χρειάζεται πολύ μικρότερος αριθμός πράξεων. Π.χ. εκεί που στο γινόμενο: 996.500Χ998.561 θα έπρεπε να κάνει σχεδόν ένα εκατομμύριο προσθέσεις τώρα χρειάζεται 20 διαιρέσεις με το 2, 20 πολλαπλασιασμούς με το 2, 20 συγκρίσεις αν ένας αριθμός είναι περιττός και το μάξιμουμ 20 προσθέσεις αν όλοι είναι περιττοί δηλαδή συνολικά μάξιμουμ 80 πράξεις!!!! (Ερώτηση: Πόσες πράξεις το μάξιμουμ θα χρειαζόμασταν αν ήταν να πολλαπλασιάσουμε περίπου 1 δις Χ 1 δις; ___________________________________________________________)

2. Επιπλέον οι δύο πράξεις που απαιτούνται στη μέθοδο αυτή δηλαδή ο πολλαπλασιασμός επί 2 και η ακέραια διαίρεση δια 2 υλοποιούνται πολύ εύκολα και γρήγορα με τον υπολογιστή μέσω της ολίσθησης για τον ακόλουθο λόγο: Στα κυκλώματα του υπολογιστή τα δεδομένα αποθηκεύονται με δυαδική μορφή, δηλαδή 0 και 1, ανεξάρτητα από το πως τα ορίζει ο προγραμματιστής, όπως ακεραίους ή πραγματικούς σε δεκαδικό σύστημα, ή ακόμη χαρακτήρες κ.λπ. Έτσι ο αριθμός 17 του δεκαδικού συστήματος ισοδυναμεί με τον αριθμό 00010001 του δυαδικού συστήματος, ο οποίος μπορεί να αποθηκευθεί σε ένα byte. Αν μετακινήσουμε τα ψηφία αυτά κατά μία θέση προς τα αριστερά, δηλαδή αν προσθέσουμε ένα 0 στο τέλος του αριθμού και αγνοήσουμε το αρχικό 0, τότε προκύπτει ο αριθμός 00100010 του δυαδικού συστήματος, που ισοδυναμεί με το αριθμό 34 του δεκαδικού συστήματος. Επίσης, με παρόμοιο τρόπο, αν μετακινήσουμε τα ψηφία κατά μία θέση δεξιά, δηλαδή αποκόψουμε το τελευταίο ψηφίο 1 και θεωρήσουμε ένα ακόμη αρχικό 0, τότε προκύπτει ο αριθμός 00001000 του δυαδικού συστήματος, που ισοδυναμεί με τον αριθμό 8 του δεκαδικού συστήματος. Άρα η ολίσθηση προς τα αριστερά ισοδυναμεί με πολλαπλασιασμό επί δύο, ενώ η ολίσθηση προς τα δεξιά ισοδυναμεί με την ακέραια διαίρεση δια 2.
Άσκηση 51: Να γράψετε αλγόριθμο που θα δέχεται 2 ακέραιους μη αρνητικούς αριθμούς και θα βρίσκει με πολλαπλασιασμό αλλά ρώσικα το γινόμενό τους. Στη συνέχεια τροποποιήσετε τον ώστε να λειτουργεί και για αρνητικούς ακέραιους.

� EMBED CorelPHOTOPAINT.Image.14 ���





� EMBED CorelPHOTOPAINT.Image.14 ���





� EMBED CorelPHOTOPAINT.Image.14 ���





� EMBED CorelPHOTOPAINT.Image.14 ���





� EMBED CorelPHOTOPAINT.Image.14 ���








[image: image8.png]o

o€ a, b

cea+b

Ténog

x.21.0

aAyopiBuo;

ToU NApaselypaToc 1 ue
6Sidypaupa poric



[image: image9.png]A A
M

Y
aca* (1)
OoxI
Y

ZEX. 2.2. 0 GAYGPIBLOC TOU NAPAGEIVLATOC 2 e S1AYPaua poric



[image: image10.png]2X. 2.3. 0 AYOPIBLOC TOU NAPAGEIVUATOC 3 e SidypauLa poric



[image: image11.png]O rireon
o



[image: image12.png]


_1452852812.bin

_1452852814.bin

_1452852815.bin

_1452852813.bin

_1452852810.bin

_1452852811.bin

_1452852809.bin

